
U redništvo in  uprav- 
n ištvo G lasila je  v Chi- 
cagi, 111,2821 So. 40. Ave., 
kamor je  p ošilja ti vse 
rokop ise, denarne pošil- 
jatve, sp loh  vse, kar ima 
stik z listom .

J*
C eloletna naročnina 

na Zdr. Države in  Cana- 
do je  $1.00, za inozem ­
stvo $1.50.

GLASILO
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Entered as second-class matter January 28, t910, at the post office 
at C hicago, 111., under the A ct of Congress o f March 3, 1879. V združenju fe moč!

“ G lasilo”  izjaha vsaki 
teden v petek.—  C irkula­
cija  je  dosegla nad deset 
tisoč natisov. List je  
razširjen po Zdr. Drža­
vah, Canadi i stari d o ­
m ovini.

*
Cene za oglas po por 

godbi. E n o s t o p n a  10 
poin t vrata 8 centov.

J
Nefrankirana ali pre ­

m alo frankirana pism a 
se ne sprejem ajo.
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Postanite državljani.
Mnogo Slovencev se prav me 

ne zanima, da bi postali državlja­
ni Zdr. držav. Marsikdo je že de­
set ali več let tukaj, pa ni vzel 
niti prvega državljanskega papir­
ja. Zopet drugi imajo prvi držav­
ljanski papir in se ne pobrigajo 
toliko, da bi vzeli druzega, ker se 
ne zavedajo kolike vrednosti je 
zanje, ako piostanejo državljani.

Kdor ni državljan, izvzemši 
par držav, v katerih se lahko voli 
s prvim papirjem, ne more sode­
lovati pri zakonodaji, ker nima 
volilne pravice. Ako bi vsi ino­
zemski delavci postali državljani 
in se pri volitvah odločno izrekli 
proti sedanjemu izkoriščevalne- 
mu sistemu, tedaj bi se razmere 
za delavce obrnile na boljše. Vla­
da v Washingtonu se ne ozira 
mnogo na proteste, ki se pošilja­
jo nji in so spisani na kosu pa­
pirja. Vlada dobro ve, da je naj­
glasnejši protest, ako se delavci 
z glasovnico izrečejo proti nji. 
Dokler se delavci z glasovnico iz­
rečejo za eno ali drugo kapitali­
stično stranko, tedaj vlada ve in 
razume, da so delavci povsem za­
dovoljni s svojim položajem. Ako 
bi delavci bili nezadovoljni z de­
mokrati in republikanci, tedaj bi 
jih ne volil v postavodajne zbo­
re. To je vzrok, da se vlada ne 
briga, ako se dogodi v rudniku ali 
kje drugje strašna katastrofa, ki 
uniči stotine delavskih življenj. 
Ako bi delavci resno želeli, da se 
uvede državno zavarovanje za 
bolezni in nezgode, za brezposel­
nost in za staros.t bi volili delavci 
iz svoje srede delavce v zakono­
dajne ' zastope in bi ne zaupali 
kapitalističnim političarjem svo­
je usode; družabne reforme v ko­
rist delavcem, kakor tudi varno­
stne naprave v rudnikih in dru­
žili obratih bi bile že davnej uve­
dene*. Ako delavci niso zadovolj­
ni z današnjo kapitalistično tla­
ko, potem morajo glasovati na 
volilni dan zase in ne za svoje o- 
deruhe in izkoriščevalce.

Mnogi delavci seveda to želijo. 
Ali najboljše želje ostanejo le že­
lje, ako delavci niso državljani 
in z glasovnico ne izrečejo, kaj 
hočejo. Za to je sveta dolžnost 
vsakega delavca, ki živi v Ame­
riki, da postane državljan Zdr'. 
držav in sodeluje direktno za 
zboljšanje tužnih delavskih raz­
mer.

Kdor je državljan Zdr. držav 
ima poleg omenjene pravice* še 
druge udobnosti. Marsikdo je pri 
šel v Zdr. države, še predno je za­
dostil vojaški dolžnosti. Kdo dru­
gi je bil vojak v stari domovini 
in je prišel v Ameriko takoj, ko 
je odslužil linijo ali pa zadostil 
dolžnostim nadomestnega rezer­
vista. Po osem ali desetletnem bi­
vanju se nakrat obudi v njem že­
lja, da hoče videti svojce: sivola 
sqga očeta ali mater, brate in se­
stre. Komaj stopi na domača tla, 
ga že primejo orožniki, ker ni dr­
žavljan: vtaknejo ga v ječo in
vojaški jopič. Kako ravnajo z vo 
jaki v domovini, se pa lahko vsak 
do prepriča iz tožb vojakov, ki 
jih priobčujejo časniki. Vse to 
mora pretrpeti človek, ker se ni 
pobrigal, da bi tekom svojega bi­
vanja v Ameriki postal državljan 
in šel na obisk v domovino z ame­
riškim potnim listom (posom).

Za rojaka, ki ni državljan, se 
prav nič ne brigajo zanj ameriške 
oblasti, ako je slučajno prišel v 
nesrečo. Zanje je inozemec, za 
katerega naj skrbi konzul dotič- 
ne dežele, v kateri ima državljan 
sko pravo.

Slovenci, ki še niste državlja 
ni, vrzite od sebe brezbrižnost in 
postanite* državljani. Nihče se ne 
more izgovarjati, da ne more po­
stati državljan, ker stavi sodnik 
pretežka vprašanja. Do danes je 
izšlo dosti knjižic v slovenščini z 
navodili, kako se* postane držav­
ljan. Sezite po njih in učite se za 
svojo korist.

Po novem naturalizacijskem za 
konu postane prvi papir nevelja­
ven, ako ni lastnik tekom sedmih 
let, odkar ga je vzel, postal držav­
ljan. Za tiste, ki so po starem za­
konu dobili prve papirje, je bila 
sprejeta posebna odredba, po ka­
tere j so lahko postali državljani, 
dasiravno so imeli prvi napir po 
de^et in več let. Z dnem 28. sep­
tembra preneha ta predpravica. 
Vsi prvi papirji, ki so bili vzeti po 
starem zakonu zgubiio svojo moč. 
Lastniki teh prvih držvalianskih 
papirjev morajo z nova zahtevati 
prvi papir, ako niso postali do 
dne 28 Septembra državljani in 
imajo pravico še le po nadaljnih 
dveh letih zahtevati drugi držav­
ljanski papir.

Kdor je na podlagi starega za­
kona vzel prvi državljanski pa­
pir, naj zahteva nemudoma dru­
zega. da ne bo prepozno.

Sploh je na samoposebi umev­
no, da se naj vsak delavec zaveda 
svojih dolžnosti v osvobodilnem 
boju delavstva izpod kapitalistič­
nega jarma. Za to priporočamo 
še enkrat: Slovenski delavci po­
stanite državljani!

—  V Vasanu, Wis. je utonulo 6 
oseb, ki so se peljale s čolnom, ka­
terega je gonil motor. Čoln je za­
del ob hlode pod vodo in se prevr­
nil. Ob času nezgode je bilo v čol­
nu deset oseb. Štiri so se rešile, 
šest jih je pa šlo na dno.

Am eriške vesti.

— Amerikanci so svetovno zna­
ni ljudje. Svet smo presenetili 
moko iz orehovih lupin. Kavo iz­
delujemo v tovarnah. Iz pese in 
repe delamo konservirano sadje. 
Žganje pijemo kot patentirana 
zdravila. Najfinejša vina naprav 
ljamo kemičnim potom. Zgradili 
smo ogromne nebotičnike in pre 
mrežili prerije in gorovje z želez­
nicami. Pri nas gre vse na debelo. 
Le v enem se nismo mogli do se­
daj meriti z Evropejci. Željno 
smo čakali, kedaj se nam rodi kak 
slaven državnik, ki bo potisnil v 
kot vso slavo evropskih državni­
kov. Čakali smo, pa vendar doča­
kali. Vsi smo bili slepi, da ni­
smo vedeli kakšen biser imamo 
v svoji sredi v losebi T. R. Kdo ve, 
koliko časa bi bili še čakali, da 
nas niso opozorili na tega bistro 
umnega moža Turki, ki je baje 
podedoval vse vrline po Napoleo­
nu, Bismarcku in Cavourju. Nje 
ga hočejo, pa nobenega druzega 
To je “ edini”  mož, ki je ustvar­
jen po volji Turkov. Njega, pa 
nobenega druzega nočejo za al­
banskega kralja. Kako sočutno. Še 
črk mu ne bo treba menjati. Kako 
duhovito in dalekiovidno. Teodor 
R ex! Ako to ni kismet, potem 
naj pa tudi vrag vzame vse tur­
ško osodoslovje in zvezdoslovje. 
Ne šalimo se! Ako Albanci res 
hočejo kralja, da bo pasel njih 
ovce in govedo, naj vzamejo Dor- 
četa. Mi jim ga radi prepustimo. 
To bi bil mož na pravem mestu, 
kralj v pravem kraljestvu. Saj se’ 
ni Dorče v mladih letih zastonj 
uril v ježi, streljanju v družbi 
kravjih pastirjev pa zapadu. Vse, 
kar se človek nauči v mladih le­
tih, včasi prav pride.

—  Underwood, je sporočil sena­
torjem, da predsednik želi, da se 
prične z reformo denarne valute. 
Preden bo predsednik predložil 
zbornici svojo poslanic®', bo o tem 
vprašanju razpravljal z nekateri­
mi člani kongresa. Najbrž bodo še 
tekom tedna vplivni političarji, 
ki zastopajo interese finančnikov, 
priporočali predsedniku, naj ni­
kar z reformo denarne valute ne 
sili na dan. Naobratno bo skušal 
mogoče predsednik diokazati, da 
se morata revizija uvoznine in re­
forma denarne valute izvršiti obe­
nem. Vederemo.

— Zakonodajni komitej obeli 
zbornic v Kaliforniji dolži F. E. 
Jordana, da je zlorabil uradno 
moč. Očitajo mu, da ni odračunil 
vsega denarja, ki je bil vplačan 
kot davek za avtomobile. Preiska­
va je baje dognala, da je bilo te­
kom zadnjih 16 mesecev uplačanih 
$7.770, od katerih ni prišel niti 
cent v državno blagajno.

Ko so Jordana vprašali, kaj po­
reče k tej obdolžitvi, je odgovo­
ril: “ Storil nisem nobene krivi­
ce. Kar sem zvršil, so zvrševali mo­
ji predniki leta in leta, pa se ni 
nihče uritožil. Država ni zgubila 
centa od denarja, ki je bil njena 
last” .

— Bryan, zvezni državni tajnik 
je zvršil zadnji pokus,da bi v Ka­
liforniji ne sprejeli Japoncem na­
sprotne Webbove zakonske pred­
loge. V imenu predsednika je br­
zojavil gevernei't’i Johnsonu, da 
,ie japonski poslanec odtočno pro­
testiral proti osvojitvi predloge. 
Prosil je tudi governerja, naj 
predloge ne podpiše, ker bi se s 
tem zavlekla osvojitev predloge 
in se pridobilo nekaj časa.

—  V Pekinu, 111. sedi za jetni- 
škim omrežjem Elyde Straton, 
znameniti kaznente, ki je dne 29. 
marca na misteriozen način po 
begnil iz zvezne ječe v Leaven- 
worthu, ker je izvršil roparski 
napad v Pekinu. Straton je izpo­
vedal, da so mu popolnoma znane 
podrobnosti, ki so se zvršile pri 
umoru čikaškega zlatarja Louga. 
Nekaj dni se je udeležil tudi to­
lovajskih izletov z avtomobilski­
mi roparji.

Pred nekaj dnevi so Stratona 
aretirali v bližini Danvera, 111. 
On in neki njegovih tovarišev sta 
obdolžena, da sta oropala trgovi­
no v Maekinarvu, 111. Plen so na­
šli pri tolovajih.

Straton je v začetku tajil, da 
je pobegnil iz kaznilnice v Lea- 
vemvorthu. Ko je spoznal, da si 
ne more pomagati iz zanjke, se je 
udal in po navadi ameriških to­
lovajev, takoj izdal svoje tovari­
še, da bi zase izprosil milostn i 
kazen.

naj pa plačajo tisti, ki so zava­
rovani.

—  V Broklinu, N. Y. sta dva ro­
parja oropala Marijo Tol® za 
$1.600. Ker je klicala na ->omoč, 
sta jo pretepla in šestnajskrat su­
nila z nožem. _

Inozemstvo.

— Štrajkujoči pleskarji, sobni 
slikarji iii tapetniki v Springfiel­
du. 111. so dosegli popolno zmago. 
Nova pogodba je veljavna za dva 
leta. Letos znaša plača 50 centov 
za uro dela, v prihodnjem letu pa 
52 in pol centov.

— “ Betlehem Steel korporaci­
ja ”  je zopet pogoltnila eno naj- 
večjih ladjodelniških družb. To 
je četrta družba, ki mora verjeti, 
da je trust močneiši kakor posa­
mezne družbe in da je šla svobod­
na konkurenca v Zdr. državah že 
zdavnej rakom žvižgat. Značilno 
pa je, da se je to završilo pod 
demokratično upravo. Iz tega sle 
di. da bo demokratična uprava 
toliko škodila trustom, kakor re­
publikanska. Po dtomače bi rekli, 
da bo vse ostalo pri starem, do­
kler ljudstvo ne bo spoznalo meš 
canskih političnih žonglerjev in 
proglasilo truste za splošno ljud­
sko- last.

—  Avstrijski pol oficijozni li­
sti poročajo, da se Essad paša ni 
proglasil albanskim kraljem., mar 
več da je izjavil, da se bo poko­
ril povelju iz Carigrada in s svo­
jo armado odšel na turško ozem­
lje. Oficiozi priporočajo, da naj 
se združijo Avstrija, Italija in 
Essad paša, da se lahko njegovo 
armado porabi pri pacificiranju 
v Albaniji. Na ta način bi ne bi­
lo treba poslati avstrijsfeo-itali- 
janske ekspedicije v Albanijo.

Ko so Črnogorci zapustili Ska- 
der, je pričelo goreti v bazarju. 
Požar je napravil mnogo škode.

Po odhodu Črnogorcev so Ska- 
der zasedle mednarodne čete, ka­
tere je izkrcal poveljnik medna­
rodnega brodovja.

Balkanski zavezniki so izjavili, 
da so pripravljeni prenehati 'Z 
bojevanjen. Z noto so obvestili 
velesile, da jim je všeč, da se bo 
mirovna, konferenca zopet vršila 
j Londonu.

—  Škodo, ki so jo do Sedaj pro- 
vzročile sufražetke na Angleš­
kem, znaša po cenitvi en mil jan 
funtov. Koliko so ženske škodile 
sebi s tako bojno taktiko, ki od­
pira Vohunom na široko vrata, se 
pa ne more povedati.

Danes pobirajo policaji bbmbe 
“ ob pravem času”  pred javnimi 
zgradbami in po cerkvah, kakor 
poljedelec krompir na njivi. Sa­
moposebi se razume, da so polo­
vico teh bomb položili najeti vo­
huni v službi tistih ljudi, ki- so 
proti ženski volilni pravici.
' Nasilna sredstva škodujejo 

vsaki stvari, ker jih nasprotnik 
izrabi proti tistim še v večji me­
ri, ki se bojujejo za stvar, da 
nahujska javno mnenje zoper 
stvar.

—  Iz Douglasa, Ariz., poroča­
jo, da so zaprli Otona in Fr. Wat- 
sona, prvi je star 18, drugi pa 21 
let, ker sta v bližini Douglasa u- 
morila svojega očeta Viljema 
Watsona, ki se je pečal z živino 
rejo. Umorila sta ga po kratkem 
prepiru na cesti.

—  Iz Washingtona D. C. poro­
čajo, da so neznani tatso-vi ukradli 
načrte za ogromno drednotko 
“ Pennsylvania” , ki bi bila oboro­
žena s 34 težkimi topovi. Tatvi 
ne so se vršile že od februarja. 
Nastavili so krdelo detektivov 
ki pa ne morejo najti nobenega 
sledu.

—  Kakih 39 milj južno od Dos 
Angelesa je ponesrečil lajtnant J. 
D. Park s svojim letalom. Komaj 
se je dvignil v zrak, ga je veter 
treščil s tako silo ob drevo, da si 
je lajtnant razbil lobanjo in pa­
del mrtev na tla.

—  V Chicagi je pričelo gibanje 
da se osvobodi mater Jones in 
deset druzih delavcev iz rok vo­
jaške oblasti v West Virginiji.

Socialistična skupina v 33. me­
stnem okraju je sprejela reso­
lucijo, v kateri po-zivlje osrednji 
odbor socialistične organizacije, 
da se skliče protestni shod proti 
nezakonitemu in neopravičenemu 
uječenju voditeljev rudarske stav­
ke v West Virginiji.

Protestne resolucije so poslali 
predsedniku Wilsonu, governerju 
Hatfieldu in Wilsonu, ministru za 
delo.

—  Stavka vslužbencev pri ce 
stnoželezniški družbi v Cinci- 
natiju, O. je popolna. Družba se 
trudi, da bi s stavkokazi vzdr­
žala promet. Vsled izzivalnega ob­
našanja stavkokazev je prišlo v 
nedeljo dio- rabuke med stavkujo- 
čimi vslužbenci in stavkokazi. Ob 
činstvo simpatizira s stavkujo- 
čini vslužbenci.

—  Pepper, kongresnik iz države 
Iowa, je predložil kongresu za­
konsko nredlogo, ki prepoveduje 
delio-dajalcem vplivati na politič­
no delovanje svojih delavcev. V 
predlogi se zahteva, da se vsak 
prestopek kaznuje $1000 denarne 
odobe.

—  Pri Lake Wiew, Wash, je sko- 
čil raz tir osebni vlak “ Oregon 
Washington”  železniške družbe 
in zaril v jarek. Trije potniki in 
eden vslužbencev sto. mrtvi, sedem 
oseb pa težko ranjenih.

—  Pavlina Armstrong v Chica 
gi ni sufragetka. Vendar je pa či 
tala o angleških sufražetkah, ki 
so vsled gladovnega štrajka po­
stale znamenite po celem svetu, 
za to se je odločila,da dokaže svo­
jo nedolžnost z gladovnim štraj 
bom.

Sodnik Hopkins jo je radi “ ne­
dostojnega”  obnašanja obsodil 
na sto dolarjev denarne globe in 
troške. Ker ni imela denarja, je 
morala v Bridewell, čikaško po 
boljševalnico. Tu pa ni hotela je­
sti in se ni dotaknila najbolj o 
kusnih jedi. Tudi govoriti ni ho­
tela z nobenim: Odkar je bila 
poboljševalnim je izgovorila edi 
no besedo “ no” . Deset dni so j® 
imeli v zaporu, ne da bi se dotak 
nila kakšne jedi. V tej dobi je 
strašno shujšala in njen položaj jfe 
postal tako kritičen, da je ravna 
telj poboljševalnice priporočil 
sodniku Hopkinsu, da naj jo iz 
pusti iz kaznilnice. Prepeljali so 
jo v bolnico “ Dan Martin Memo­
rial Mission” , kjer je po večkrat­
nih poskusih zavžila malo juhe

—  Illinojski senat je sprejel 
predlog za žensko volilno pravico 
z 29. glasovi proti 15.

—  Razsodišče v Haagu, ki je 
sodilo v zadevi francoske trans­
portne ladje “ Carthage” , katero 
je v dobi turško talijansko vojne 
zaplenila talijanska križarka, je 
razsodilo proti Italiji. Italijanska 
vlada bo morala plačati $32,000 
odškodnine.

Transportna ladja “ Carthage”  
je bila zaplenjena dne 16. januar­
ja 1912, ker so Talijani sumničili, 
da hoče vtihotapiti prepovedano 
blago v Tripolitanijo. Ladja je 
bila zaplenjena le dva dni.

— Iz Rio de Janeiro, glavnega 
mesta Brazilije, poročajo, da se 
je braziljanska vlada odločila, da 
ostane za proizvode iz Zdr. dr­
žav dosedanja znižana carina v 
veljavi. Braziljanški kongres je 
sklenil, da se sedanja prednostna 
čarna za moko in cement iz Zdr. 
b zav ne spremeni. Vin la še ni 

izdala tozadevnega dekreta.

—  Argentinska vlada se pri­
pravlja za boj z ameriškim me­
sarskim trustom. V ta namen se 
vrše posvetovanja kabineta.

—  Na Vestfalskem se je v rud­
niku Altendorf pripetila nezgo-

Portagalska vlada, je dala 
zarotnike, ki so hoteli spodenemu 
kralju Manuelu zopet pomagati 
do prestola, prepeljati z bojno la 
djo “ Cavo Verde”  na skalnati o 
tok “ Terceira”  iv Aztoiskem o- 
točju, kjer je čakalo nanje voj-' 
no sodišče, da jih sodi.

Vseh jetnikov je nad dve sto.
Sorodniki jetnikov so v velikih 
skrbeh, ker živijo jetniki pasje 
življenje na skalnatem otoku, s 
katerega je nemogoče ubežati.

Portugalski kralji so svoječas- 
no zgradili to strašno ječo, da so 
tje pošiljali ljudi, ki so se borili 
za ljudsko svobodo. Danes je pa 
ta ječa dom kraljevih privržen- j da, ki je tirjala tri človeška živ­
cev. Ali ni to ironija usode? ¡ljenja in vsled katere, bodo še

--------- trije rudarji umrli.
Vladne mehikanske čete so! Močno nabasan naboj se je pre­

bile popolnoma poražene pri Gu- 1 hitro vžgal in skalnate plasti so 
aymasu. Preko šest sto mrtvecev pokopale pod seboj tri rudarje, 
pokriva bojišče. V  drugi bitki, ki j Vi druge pa tako težko poškodo- 
se je vršila pri Santa Rosi bi iz o (™Ie, da bodo vsled 'zadobl jenih 
Guaymasa, so bile čete diktator- poškodb umrli, 
ja Huerte 'zopet poražene.

Štiri sto Japoncev, ki so na- —  Ubožna in siromašna Špani-
seljeni v Sonori, so ponudili svo- ja. tudi potrebuje vojne igračke, 
jo pomoč vstaškemu governerju V Ferrolu so spustili v morje dre- 
Pesqueiri, ki je pa ponudbo od- dnotko “ Alfonzo.”  13. Po kon- 
klonil, češ da je to boj, katerega čani slavnosti so sešli pri slav- 
naj se udeleže le Mehikanci. , nostnem žretju vse osebe, ki tu- 

Mehikanski zastopnik v Wash- di navadno žive na račun sestra- 
ingtonu je prosil za dogovor z danega španskega ljudstva. 
Bryanom. Izprositi hoče, da bi
Zdr. države priznale vlado Huer­
te.

Francija bo prva država,

-  Vlada v republiki Ekuador 
je prišla na sled zarotnikom, ki 
so hoteli vprizoriti novo revoluci­
jo. V zaroto je zapletenih mno-

kateri bodo z zakoni uravnali vplivnih in premožnih nazad- 
zrakoplovbo. Andrien Thierry, njakov, ki so nasprotniki vsake- 
minister za državne zgradbe, je Sa najmanjšega napredka, 
predložil kabinetu tozadevno pre
dloigo. V predlogi je jasno dolo­
čena inšpekcija letal in zrakoplo­
vov, licenziranje zrakoplovcev, 
kakor tudi odredbe za letanje 
preko krajev, ki so važni za ob­
rambo.

Na Francoskem imajo sedaj 1

—  Kitajski finančni minister 
je obvestil bankirje petih velesil 
— Velike Britanije, Francije, 
Rusije in Japonske — , da kitaj­
ska republika sprejme posojilo v 
znesku* $125,000,000,000. Bankirji 
so bili takoj pripravljeni izplača-

—  Iz Noristowna, Pa. poroča 
jo, da je v okolici več štrajkov 
Delavci stavkajo v tovarni za 
volno v Bridgeportu, pri družbi 
za plin in elektriko v Chonchon- 
hockemu. A7 čistilnici za volno 
stavka približno 1200 delavcev. 
Uprava tovarne je ponudila de­
lavcem 15 centov povišanja pla­
če. Delavci so ponudbo odklonili 
in zahtevajo 20 e.

—  V Pattersonu je Dričela ob 
ravnava proti voditeljem štrajka 
svilobarvarjev po stari kapitali 
stični metodi. Dolže jih, da so 
ščuvali delavce k puntu. Priče so 
sami policaji in od kapitalistov 
najeti profesionelni pretepači. To 
pove vse!

—  Kapitalistične zavarovalne 
družbe so izjavile, da bodo z vso 
silo naslonile -'roti dohodninske­
mu davku. Kot orožje jim bo slu­
žilo. da bodo morali lastniki po­
lic plačati račun. Z drugimi bese­
dami se glasi: Profit delničarjev 
mora lostati nedotaknen, davke

800 letal, s katerimi so dosegli ^ P°*s'ojilo. _____

10* milj T eni . - . I -  Vezuv v Italiji je pričel zo-
Spanski kralj Alfonzo je za- pet bruhati. Po vsej okolici čuti- 

pustil Pariz in se vrnil domov. j 0 močne potresne sunke, ki so v 
Anarhisti in agenti provokaterji zvezj z bruhanjem.
so se izkazali nehvaležne kralju -!------
in mu niso priredili najmanjše — V  Švici zborujejo francoski 
reklame. in nemški poslanci, da nastopijo'

Ko je Alfonzo odhajal iz aero- proti šovinističnemu stremljenju 
drema, kjer se je več zrakoplov- in gnjusnim, hujskajočim meto- 
eev dvignilo ponosno v  zrak s dam tovarnarjev za izdelovanje 
svojimi letali, je rekel z otroško orožja v obeh državah, ki hujska- 
naivnostjo: jo oba naroda, da bi z vojno uni-

“ Svetoval bom “ svoji”  deželi, čila vse kulturne pridobitve. Po­
da naj jim služi za zgled, kar slanci obeh narodov so izjavili, 
sem tukaj videl.”  da ni najmanjšega povoja *za

---------  vojno, in zahtevajo, da se vse
—  Prek Filipinskega otočja je sporne točke med Francijo In 

divjal strašen orkan. Morje je Nemčijo predlože razsodišču v 
narastlo in pogoltnilo 58 žrtev. poravnavo.
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Smithton, Pa.
Najbrž je to prvi dopis iz 

Smithtona in še v tem ne morem 
nie veselega poročati.

Britka smrt je ugrabila iz na­
še srede rojaka Franka Tisovec 
■dne 4. maja. Vračal se je domov 
po 'železniški progi. Nakrat je 
pridrdral ekspresni vlak in ga 
raztrgal na drobne kose, da ga 
ni bilo poznati. Spoznali smo ga 
po kosu obleke, ki je bila pome­
šana med kosi mesa in listinah, 
ki smo jih našli raztrgane ob že­
lezniški progi. Pokojnik ni bil pri 
nobeni podporni organizacij, da- 
siravno so v bližini tri društva 
SNPJ., dva delavske zveze in 
društva drugih podpornih orga­
nizacij. V Ameriki je bil ponesre­
čeni rojak 8—9 mesecev. Ker je 
bil v tem kraju še le tri do štiri 
mesece, smo dognali Iz njegovih 
listin, da se piše Frank Kisovec 
ali Tisovec, rojen dne 13. maja 
1882 v vasi Dol. Straža pri No­
vem. mestu. Druga knjižica je bi­
la iz premogovnika iz Nemčije: 
“ Zeche Graf Moltke in Glad- 
beck.”  Iz vojaške knjižice smo 
izvedeli, da je služil od leta 1903 
do* 1906 pri 17. pešpolku v Celov­
cu. Vse je bilo pisano v nemškem 
jeziku. Sam mi je nekoč pripo­
vedoval, da ima enega brata ali 
sestro v Indianapolisu, Ind. Ako 
-ima sorodnike v starem kraju, ni­
sem mogel dognati. Govoril je iz­
vrstno nemško. To je vse, kar 
sem mogel izvedeti o n je m .___

Pogreb smo mu napravili še 
precej dostojen, katerega se je u- 
deležilo tudi nekaj rudarjev od 
U. M. W. of A.

Slovenci in Slovenke. Zopet 
nam pripoveduje žalosten slučaj 
staro in že stokrat ponavljano 
resnice. V Ameriki zakopljejo de­
lavca kakor psa, ako ni pri nobe­
ni podporni organizaciji, ali če 
se nikdo ne pobriga, da se do­
stojno pokoplje. Tudi s ponesre­
čenim rojakom bi se bilo ravno- 
tako zgodilo, da se nisem poteg­
nil zanj in mu vsaj oskrbel kr­
sto. Zato ne odlašajte s pristo­
pom v podporno organizacijo*. 
Pridružite se “ Slovenski narodni 
podporni jednoti,”  ker skrbi 'za 
vse svoje člane po materinsko v 
bolezni in nesreči. Ako ste zdra­
vi, pristopite že danes in ne ča­
kajte, .da vas zadene bolezen ali 
nezgoda. Marsikdo je danes 

' zdrav, drugi dan se pa zvija v 
smrtnih bolečinah na postelji, ali 
pa že leži na mrtvaškem odru.
. Ako se kateri sorodnikov po­
kojnika zglasi, sem prip :ra.vljen 
dati mu vsa pojasnila. Obrne naj 
se na sledeči naslov:

Joseph Radišek, Central Hotel, 
Smithton, Pa.

Joliet, 111.
Tužnim in potrtim srcem na­

znanjam članom in članicam S. 
N. P. J., da je nemila smrt pobra­
la iz naše srede ljubljenega prija­
telja Mihaela Likoviča, doma iz 
Dragutuške fare pri Černomlju 
na Kranjskem. Star je bil 38 let 
in delal kakih 6. let pri podjetju 
“ Steel and Wire Co.”  Pokojnik 
je bil vobče spoštovan in prilju­
bljen. To se je videlo dne 30. a- 
prila, ko smo ga pokopali. Ude­
ležba s strani občinstva je bila 
velika. Rajni brat je po kratki in 
mučni bolezni zatisnil za vedno 
svoje trudne oči. Dne 23. aprila 
je legel v posteljo in dne 28. a- 
prila ob štirih zjutraj je umrl. I- 
mel je pljučnico. Materi zemlji 
smo ga izročili na pokopališču sv. 
Jožefa v Jolietu. Pokojnik zapuš­
ča tukaj žalujočo soprogo in šti­
ri nedorasle otroke. Bodi mu la­
hka tuja gruda!

Rojaki! Za zgled naij vam ho 
rojak, ki je prišel v tujino iskat 
sreče, a nemila smrt mu je prez­
godaj pretrgala nit njegovega ži­
vljenja. Kako lepo je bilo vide­
ti, ko je društvo izročilo truplo 
pokojnega brata materi zemlji.

Kako je pa tam, kjer rojak u- 
mre brez vsakih sredstev, ki ni 
bil član podporne organizacije? 
Od hiše do hiše je treba prosja­
čit milodarov. Zato pa rojaki ne 
odlašajte s pristopom k podporni 
organizaciji. Pridružite se “ Slo­
venski narodni *podp. jednoti,”  
največji in najsigumejši sloven­
ski podporni organizaciji v Ame­
riki.

Vabim vse člane in članice na 
sejo, ki se bo vršila dne 18. maja 
ob pol osmih zvečer v dvorani 
Geo. Mikana, na Ruby Street.

Na dnevnem redu imamo važ- bolj inteligentne, kot one v Min- 
ne točke, ki morajo bit rešene, nesoti. pa tudi finejši posluh in 
Toraj na svidenje! nežnejša grla imajo; še večkrat

John D. Kren, taj. potem divil sem se njih koncer-
---------  i tom!

Roundup - Klein, Mont.
Iz Billingsa, ki je lično in živa­

hno mesto, z nekaj nad deset ti­
soč prebivalci, sredi rodovitnih 
farm, vozil sem se do postaje 
Belmont z vlakom, od tam pa do 
mesteca Lavina z vozom. Lavina 
je kraj, za katerega bi bil celo 
starokrajski izraz “ vas”  preveč 
čatsitljiv, a prebivalstvo je po­
polnoma velikomestnega duha. 
Velikomestno mišljenje prebival­
stva vidi se posebno izrazito v 
cenah edinega hotela in edine 
restavracije; te cene povzpnejo 
se včasih do naravnost vrtogla­
vih višin. Lansko leto sta bila še 
tam dva hotela, a slabotnejšega 
je pobrala sušica v nežni mlado­
sti, ter ga odnesla v večna loviš­
ča. — Vozovi, ki vozijo med po­
stajama Belmont 'in Lavina, so 
čisto priproste farmerske kon­
strukcije, a v zdravstvenem ozi­
ru so boljši od vseh Trinerčkov, 
grenčic in odvajalnih krogljic! 
Pri vsakem obratu kolesa zviša 
se “ apetit”  potnika za dve sto­
pinji Reaumurja in predno pre­
vozi celo, šest milj dolgo pot, je 
vsak lačen ža devet afrikan- 
skih kanibalov. Edor ima slab 
tek, naj poskusi to sredstvo, sta­
ne samo en dolar in pomaga ne- 
oporečeno, akoravno ni še paten­
tirano. Moj sopotnik, ki je delil 
z mano lačno osodo, bil je Finec 
in kot mi je povedal, organizator 
socialistične stranke, ter obenem 
zastopnik treh finskih socialistič­
nih listov, kteri imajo baje po 6 
—10 in 15 tisoč naročnikov. Pra­
vil mi je mnogo lepega o ukaželj- 
nem. izobraženem in organizira­
nem finskem narodu v Ameriki, 
pa tudi marsikaj zanimivega o 
svoji bivši domovini na skrajnem 
severu Evrope. Zelo zanimivo je 
znal pripovedovati ® tamkajšnjih 
življenskih razmerah, o vožnji 
na saneh s severnimi jeleni, o ve­
ličastnem severnem siju, o tri 
tedne dolgem dnevu sredi poletja 
in o* tri tedne trajajoči noči o bo­
žiču. Pri tem sva marljivo štela 
železniške pragove na obeh stra­
neh postaje in sva bila ravno go­
tova, ko se je spustila na zemljo 
mehka aprilova noč. Ker je imel 
naš vlak vsak čas priti, podala 
sva se v čakalnico po najino prt­
ljago*, a tu naji je iznenadil brka- 
sti postajenačelnik, ki je ravno 
s kredo zapisal na veliko črno 
desko, da ima gospod “ lukamati- 
ja ”  samo pet ur zamude. Zdaj pa 
je dobil besedo minister notran­
jih zadev, ekselenca Želodec, pro­
ti kteremu ravno tako* malo po­
maga vsak ugovor, kakor če kak 
avstrijski Auffenberg zahteva 
nove topove. Poiskala sva na to 
s tovarišem edino mestno restav­
racijo, v kteri se, po neskončno 
modri uredbi lavinskih meščanov 
nahaja tudi “ Pool-Room” . Ve­
čerjala sva z naglico, kot da na­
ma je1 transkontinentalni ekspres 
ni vlak za petami; tega seveda 
ni bilo, ampak imela sva drug 
važnejši vzrok. Mestni inteligen­
ci, velikašem in glavarjem se je 
namreč ravno tijsti čas zljubilo* 
igrati “ Pool”  in zdaj eden, zo­
pet drugi (od naji namreč) dobil 
jo je s palico pod rebra! Ker so 
igrali tudi sam gospod mestni žu- 
Dan, seveda ni bilo nobenega pri­
ziva na višjo instanco. (Kolčno 
se je našemu “ lukamatiji”  le po­
ljubilo priti in par minut pred 
polnočjo bili smo srečno v Round 
upu.

Krasno sipomladansko jutro 
bilo je, ko sem jo* v spremstvu 
moje Miss Bakse, mahal iz 
Roundupa, proti takozvani No. 3 
ali po domače Trbovljam. Nisem 
bil še na polovico poti, ko naen­
krat zaslišim glasno* petje, čudo­
vite miline. Radoveden, kake vr­
ste ptice-pevke utegnejo to biti, 
sedem na pambek in se oziram o- 
koli po drevji in grmovji, pa ču­
do božje, niti ene same ptičice ni­
sem mogel ugledati. Tu se mi 
sproži kamenček izpod nog in se 
zatoči v malo jezerce, ležeče ka­
kih 15 čevljev nižje. Da ste vi­
deli, kaj je sledilo zdaj! Kot bi 
odrezal, ponehalo je petje in sli­
šal se je en sam velikanski “ čof” ! 
ko so splašeni, okroglokljuni 
pevci in pevke planili v jezerce, 
da so vodni curki brizgnili v vi­
šino. — Tone* pa je bil za eno bla­
mažo bogatejši! Mislil sem, da 
poslušam krilate pevce, sem pa 
prave in pristne krivokrake žabe 
in Žabarje*! Ampak čast, komur 
čast, montanške žabe so mnogo

Dela se stalno v premogovih 
rovih na takozvani No. 3 (Round- 
up) in No. 2 (Klein) Drugi rovi 
delajo slabo, Delo dobiti je pa 
zelo težavno; mnogi čakajo že 
mesece in mesece, a ga ne dobe1. 
Na No. 3 ima mnogo rojakov svo 
je lastne hiše in hišice, nekteri z 
lepimi zelenjadnimi vrtiči; tam 
sta tudi dva slovenska saloona. 
Nad “ Trbovljami”  se vzdiga 
skalnat, z borovci obraščen grič, 
ki ga “ Trbovljčani”  nazivljejo 
“ socialistično trdnjavo” . Na 
Roundup (No. 3) nahaja se dru­
štvo “ Živila Ilirija”  štev. 114 S. 
N. P. J., na Klein (No. 2) pa dru 
štvo “ Slovenski Napredek” , štev 
132 S. N. P. J. Zadnje imenovano 
društvo ima krasno zastavo, ko- 
jo si je nabavilo pretečeno leto. 
Pa tudi društvo “ Živila Ilirija”  
neče zaostati in bo tudi razvilo 
svojo zastavo meseca maja ali ju­
nija. — Krasna je sloga, ki vlada 
med tukajšnjimi Slovenci in Hr­
vati. Dne 9. aprila pokopali so ne­
kega Hrvata (ime sem pozabil), 
ki je ponesrečil v rovu. Dasirav- 
no jfe isti spadal samo hrvatskim 
društvom, udeležila so se pogre­
ba tudi vsa slovenska društva, 
skoro polnoštevilno. Godba igra­
la je ganljive žalostinke, krasne, 
z žalnimi trakovi okrašene zasta­
ve trepetale so v lahnem vetriču 
in na ‘stotine Slovencev in Hrva­
tov spremljalo je trpina na njego­
vi zadnji poti. Roundup še najbrž 
nikdar ni videl tako krasnega po­
greba, kot je bil ta. Zelo lep in 
pomenljiv je tudi običaj, da si 
vsi pogrebci nad krsto, oziroma 
preko krste roke podajo, predno 
se ista dvigne na voz.

Klein je lična campa, približno 
4 milje oddaljena od Roundupa. 
Hiše posejane so deloma po ozki 
dolinici, deloma po gričih med 
skalovjem in borovci. Malo na­
prej od Kleina, v ozki čudovito 
zakrivljeni soteski, v senci krivih 
borovcev, nahaja se znana peč- 
larska naselbina, ki ima lastno 
pečlarsko upravo, a imena dozdaj 
še nobenega. Ko bo naselbina in- 
korporirana kot mesto, dali ji bo­
do ime po najbolj zaslužnem peč- 
larju; kdo bo tisti srečnež, ni še 
določeno do danes. Tudi znani 
“ Gip-town”  imenitno napreduje, 
pa ne* s cigani, kakor bi kdo skle­
pal iz imena, ampak to mesto spa­
da po večini slovenskim home- 
steaderjem. Mislim, da se rojaki 
malokje tako zanimajo za home- 
steade, kot- ravno tu. Baje jih je 
že okoli 25. ki so si jih vzeli. Po 
zimi delajo v premogovih rovih, 
po leti pa gredo na homestead in 
po par letih trdega dela bodo ne­
odvisni posestniki, ki se ne bodo 
več brigali za žvižganje1 parnih 
piščalk pri različnih “ majnah” . 
Želeti bi biLo, da bi se rojaki tudi 
drugod bolj zanimali za horne- 
steade in farme, mesto da kupu­
jejo n. pr. različne lote, kje gori 
po Canadi, ali po puščavah Texa- 
sa. Na stotine in tisoče dolarjev 
krvavo prisluženih novcev, zme­
tali so Slovenci že sleparskim 
agentom, ki prodajajo lote, kteri 
ne eksistirajo niti na luni, am­
pak samo na kosu potrpežljivega 
papirja, ki kaže obenem tudi 
krasne banke, šole, cerkve, želez­
nice in bog zna kaj še. Dostikrat 
prodajajo in sicer drago proda­
ja jo  za mestne lote svet, ki je 
tak. da bi šel kupec agenta tožit, 
ako* bi mu ga ponudil zastonj, 
ako bi svet nrej videl! Naš narod 
bil je že sto in stokrat naslepar- 
jen od ničvrednih agentov, a je 
vkljub temu še preveč zaupljiv 
posebno proti tujcem. Vsak, 
kdor kupi kaj, naj kupi, če le 
mogoče od domačih, zanesljivih 
agentov, a nikdar od nobenega 
ne “ mačka v Žaklji” , ampak svet 
naj si prej ogleda, se prepriča, 
da je čist (brez mortgage) in pa 
če ga ima dotičnik res pravico 
prodati. Najbolj varen je pa oni, 
kteri zamore vzeti homestead, 
ker stric Sam ne bo nikogar ogo­
ljufal. Vsak naj se prepriča kaj 
kuni in od koga kupi; posebno 
previden naj bo pri kupovanju 
takozvanih mestnih lotov od raz­
ličnih sladkobesednih agentov, 
ki ’ ih pridejo ponujat na dalja­
vo tisoč in tisoč milj. Moje mnen­
je je, ako se loti v resnici kaj 
vredni in ima mesto bodočnost, 
ne bo treba kupcev iskati v taki 
daljavi.

Mestece Farrel stoji v lepi rav­
nici ob globoki strugi potoka z 
zelo plitvo vodo. Šteje eno trgo­

vino s svinčniki, žveplenkami in 
“ šnoftobakom” , tri saloone (od 
teh dva slovenska), šest stano­
vanjskih hiš in par italijanskih 
skalnih brlogov. Z mestom 
Roundup veže ga konjska želez­
nica. ki vozi ob zelo nedoločenih 
časih. Včasi ima kar po cel dan 
zamude. Jaz sem se vozil samo 
parkrat, a od predzadnje 'vožnje 
imam še danes modrikaste spo­
mine na moji zadnji državni po­
lovici. Tudi telefonska zveza z 
Roundupom je naravnost ideal­
na. Ako greš peš kaj vprašat iz 
Farrel v Roundup, te vzame do­
bro uro časa, če pa vprašaš po te­
lefonu, pa zveš včasih že v 59ili 
minutah. —

Glede slovenskih cvetk je pa 
roundupski vilajet strašansko 
slab in nerodoviten; komisija 
najboljših matematikov vprizo- 
rila je špecielno ljudsko štetje, a 
vkljub vsem naporom je naštela 
samo tri! Prva cvete in duhti v 
Trbovljah, prav v vznožju pono­
sne socialistične trdnjave, drugi 
dve pa sta dičili mesto Farrel. 
Pa še od teh dveh je nekega vi­
harnega jutra ena dezertirala, 
slovenski fantje pa so zrli za njo 
presenečeni kot svetopisemski 
“ jogri”  na Oljski gori. Da pusti­
jo tamkajšnji fantje, da jim do­
mača golobičica kar tako-le na 
celem sfrči bogvekam na tuje 
dvorišče, to je preklicano slab 
kompliment zanje in kakor pra­
vi tista pesem: “ Vredni so da b ’ 
jiii dobil’ s korobačem!”  Ako­
ravno jaz tamkajšne fante odkri­
tosrčno “ lajkam”  privoščim 
vsem in vsakemu posebej, da bi 
se jim godilo kot sv. Senanu, o 
kterem pravi Prešeren:

“ Senanu se sanja potem vse 
noči

Od deklice grudi in njenih 
oči . . .

Pa čaka zastonj in zastonj se 
kesa — -------------”

Kar se mene tiče, sem se naj­
bolje počutil v navzočnosti Miss 
Kapljice Californijske^ gospodič­
ne Pive Gundove, signorine Klo­
basice de-la — (ne od) Italiana 
madame Potice Sladkogorske in 
preblagorodne kontese Krače pl. 
Prešičeve.

A. J. Terbovec.

Cleveland, O.
V “ Glasilu” , štev. 15. z dne 11. 

aprila t. 1. je bil priobčen dopis 
br. J. Juga, člana društva “ Pri­
mož Trubar” , štev. 126. ki se tiče 
tudi moje osebe. Ker dopis ne od­
govarja resnici, hočem priobčiti 
nekaj vrstic v svojo obrambo.

Brat Jug meni očita, da zakaj 
nisem prišel na sejo in uredil sto­
je stvari. Samoposebi se razume, 
ako bi bil mogel zahajati k sejam, 
bi tudi lahko vodil tajniški po­
sel. Ni mi bilo mogoče priti k se­
jam, zato tudi nisem prišel na 
sejo urejevat knjig. Svoje knjige 
sem urejeval v redu, kar potrdijo 
knjige. Neresnično je, da sem sme 
šil njegovo poslovanje in zahrbt­
no roval proti njemu.

Dne 2. februarja 1. 1912 sem 
nastopil službo pri “ Lake Shore 
Ry Co.”  Delati sem moral vsaki 
dan, kakor tudi ob nedeljah. V 
začetku sem mislil, da bom lahko 
opravljal tajniški posel pri dru­
štvu štev. 126, S. D. Z. in društ­
vu “ Slovenski Sokol” . Kmalu 
sem spoznal, da mi je nemogoče 
zvrševati vse posle in dne 28. apri 
la sem spofočil društvu, da mi je 
nemogoče ob nedeljah biti na se­
ji. Nato je društvo izvolilo br. J. 
Juga. tajnikom.

Se isti večer je prišel k meni 
br. J. Jug po knjige. Nato sem 
odgovoril, da bom ta mesec še 
sam vse uredil in oddal knjige na 
odborovi seji. Br. J. Jug piše v 
“ Glasilu” , da sem se v mesecu 
maju odpovedal tajništvu. Ta tr­
ditev torej ne odgovarja resnici.

Br. J. Jug omenja, da nisem 
oddal knjig pravilnim potom. Ali 
nisem sklical odbor društva “ Pri­
mož Trubar” , k blagajniku br. J. 
Bizjaku? Gotovo nisem jaz kriv, 
ako se ostali odborniki niso ude­
ležili seje kljub mojemu obvestilu

Pri oddaji knjig je bilo denar­
ja:

Ostanek z dne 16. aprila 1912, 
četrtletni račun .. $194.00

Preostanek mes. .aprila ,27.05

Skupaj ..  $221.05 
Ali nisem vse natanjko izročil, 

kakor sem tu omenil? Kako naj 
jaz krivdo nase vzamem, ko sem 
bil od meseca februarja do kon­
cem leta le v septembru in de­
cembru na seji društva? Ali sem 
bil katerikrat na sejah odbora ali 
delal račune?

Br. J. Jug trdi, da se je odlaša­
lo račune do koncem leta. Iz ra- 
pisnika je razvidno, da se je tri­
mesečni račun vršil za april, maj 
in juni dne 26. julija. Navzoči so 
bili J. Jug, M. Lah, J. Marolt, Fr. 
Joe in Jos. Bizjak.

Br. J. Jug trdi, da je društvo 
v novembru pooblastilo štiri čla­
ne, da urede račun in poročajo na 
prihodnji seji. Ali ni bilo na seji 
dne 22. septembra sklenjeno, da 
bi se imel vršiti zabaven večer dne 
16. novembra. V odbor so bili iz­
voljeni bratje Anton Laurič, F. 
A, Faletič in jaz. Ali ni bilo sklen 
jeno, da se bo vršil obenem tri- 
četrt-letni račun dne 2. oktobra.

Tričetrtletni račun se je imel 
vršiti dne 2. oktobra pri br. Pr. 
Kogoju. Pregled knjig se ni vršil, 
ker br. J. Jug ni obvestil vseh 
članov še enkrat z dopisnicami. 
Ker je pozabil povabiti le par čla­
nov, smo se zopet razšli, ne da bi 
sestavili račun in uredili vse po­
trebno za zabavni večer.

Nadalje poroča br. J. Jug, da 
smo se sešli pri br. blagajuiku 
prve dni v decembru, da uredimo 
natančno račune. Revizija se je 
vršila dne 19. decembra *in ne v 
začetku meseca. Ostanek ni bil 
$54.64, marveč po računski knjigi 
in zapisniku $51.59.

Vsota je bila res nalbžena na1 
ime društva, oziroma br. predsed­
nika Laha, br. tajnika Hudover­
nika in br. blagajnika Jos. Bizja­
ka. Vsako društvo v Clevelandu 
ima enako naložen denar obre- 
stonosno.

Br. J. Jug trdi, da je bilo na­
loženega denarja na bančni knji­
žici $154,92, da smo za to vsoto 
vedeli le jaz, br. M. Lah in br. 
Jos. Bizjak.

Br. J. Jug ne more dokazati, 
da sem vedel jaz, koliko je bilo 
denarja naloženega na banki, ker 
nisem videl bančne knjižice od 
meseca aprila. V resnici je bilo 
naloženega denarja na banki v 
Lake Shore dne 27. septembra 
$156.53 in ne $154.92.

Na občnem zborovanju dne 22. 
decembra ni bil račun odobren. 
Ali ni br. J. Jug pri oddaji knjig 
in letnem računu v dvorani br. 
P. Kogoja položil na mizo knjige 
in rekel: “ Tu imate, pa računaj­
te” .

Drugi dan po oddaji knjig v 
mesecu januarju t. 1. sem se vse- 
del k mizi, da kot novoizvoljeni 
tajnik izvršim svojo dolžnost. Bil 
sem slučajno brez dela. Videč v 
knjigi vknjiženih $51.59, sem 
vprašal br. blagajnika, koliko je 
denarja v blagajni. Odgovoril mi 
je $54,64.

Pri oddaji blagajne je bilo de­
narja $221.05. Verižica je vrgla 
$37.50. Od skupne veselice dru­
štev S. N. P. J. $14.10. Poleg so 
plačali elani $50 izvanrednega 
prispevka. Skupaj 322.65 brez 
asesmenta. Izdatkov ni bilo toli­
ko, da bi koncem leta ostalo e 
$51.59. Začel sem računiti in po 
preteku treh dneh sem prišel do 
pravega računa. V blagajni je bi­
lo $100.28 primanjkljaja. Račun 
je kazal koncem leta $154.92 či­
stega preostanka.

Dne 26. januarja sem prečital 
račun na seji in sem predlagal, 
da se naj račun ne odobri, mar­
več naj se pokliče enega ali dva 
člana katerega drugega društva, 
da se ponovno pregledajo knjige. 
Bratje so zahtevali, da se še en­
krat skliče stari in novi odbor za 
pregled računov. Dne druzega 
februarja smo računili od 9. do­
poldne do pol ene popoludne. Od­
bor je prišel do tistega zaključka 
kakor jaz. Potem je dobil br. J. 
Jug knjige na dom in dne 9. feb­
ruarja se je zopet sešel odbor, da 
pregleda knjige. Bilo je ravno ta­
ko kakor preje. Denarja ni bilo 
in ni bilo. Na tem sestanku je 
prišel odbor na to, da se je denar 
dvignil iz banke na podlagi ra­
čunov, ki jih je odbor podpisal 
dne 19. decembra 1912. V mesecu 
decembru je prišel k meni br. 
predsednik M. Lah, naj mu dam 
svoj podpis, da hoče blagajnik 
dvigniti denar, ki ga je založil. 
Bančna knjižica, ki sem jo videl 
še le v januarju, je kazala isto- 
krat datirana z dne 27. septem­
bra 1912 $156.53. Brat blagajnik 
je po reviziji dne 21. decembra 
1912 vzel iz banke $101,89. Osta­
lo. je v banki $54.64. Torej za $4,- 
94 več, kakor je bilo denarja zra- 
čunjenega v maju pri oddaji 
knjig.

Dal sem svoj podpis nevedoč, 
ker sem šel na besede predsedni­
ka, misleč, da *so računi v redu. 
Denar ni bil dvignen dne 31. de­
cembra 1. 1912, kakor je poročal

br. Jug, mairveč je bil v resnici 
dvignen dne 21. decembra. Dvi­
gnil ga je brat blagajnik in sicer 
$101.89 in ne 101.80. Meni ne mo­
re nihče dokazati, da sem dobil
en cent od te vsote.

Račun koncem leta 1912 je zna­
šal .............................  $155.00

Zračunilo se je le $51.59
Bančna knjižica .......... 54.64
J. Jug vrnil ................ 2.35
Ant. Grdina plačal za br.

Juga .........................  2.20
Jos. Bizjak vrnil od dvig­

njenega denarja . . .  95.73
Darovali .....................  0.08

Skupaj ............ $155.00
$6.08 smo si razdelili, ker je to 

vsoto založil blagajnik.
Šel sem sam k blagajniku, da 

mi izroči bančno knjižico. Ker ni 
bilo blagajnika doma, mudil se je 
v Barbertonu, O., mi jo je izroči­
la njegova soproga. Knjižico sem 
izročil predsedniku nadzornega 
odbora.

Nadalje opozarjam br. Juga, 
da je pozabil vknjižiti za br. Sa­
lomona $1.35 in br. John Krašo- 
viea $2.60. To se je dognalo pri 
pregledovanju plačilnih knjižic.

Pet let delam na društvenem 
polju in vedno pošteno. Nikdar 
nisem agitiral na sejali, da bi se 
naše društvo ločilo od S. N. P. J. 
in se pridružilo k S. D. Z., pri 
kateri sem gl. tajnik. Vedno de­
lam za pnoevit S. N. P. J. in sem 
nasprotnik le posameznih oseb, ki 
me hočejo postaviti v slabo luč. 
Odkar sem pri S. N. P. J. sem še 
vedno opravil vestna svoje dolž­
nosti, dasiravno sem tudi pri dru­
gi organizaciji in društvih.

Ako je bil br. J. Jug suspendi­
ran za mesec dni, ga je suspendi­
ralo društvo in ne jaz. Tudi ni­
sem ukazal nobenemu, da naj 
vzame prestopni list.

Cenjeni čitatelji naj zdaj sodi­
jo, na kateri strani je resnica.

Frank Hudovernik, 
tajnik dr. štev. 126.

Cleveland, O.
Kdo dela nemir, zdražbo in pre­

pir v Clevelandu?!
To vprašanje kroži po listu 

“ Clevelandske Amerike” , ki ga 
ponavlja pest njenih pristašev, k; 
se boji probujenja delavstva v 
Clevlandu. Na prvi dopis br. Hu­
dovernika v “ Glasilu”  mi ni tre­
ba odgovarjati, ker ima vsak član 
(iea) naše jednote pravila, ki ve­
ljajo za vsa društva in v katerih 
je dosti jasno zapisano, da ima 
■vsak član pravico udeleževati se 
sej bratskih društev.

Da sem hotel pri društvu štev. 
126 poiskati si le zadoščenja, 
imam dokaze. Nazivalo se me je 
narodno izdajico in podtikalo, da 
blatim njih društvo po listih itd. 
To so dosti važni razlogi, da sem 
hotel iti na sejo, da pojasnim bra­
tom, da nisem narodna izdajica 
in tudi ne rovar proti njihovemu 

•društvu.
Ako sem se na predvečer pred 

■sejo društva štev. 126 zakasnil v 
gostilni sestre Laushetove, je dal 
temu povod brat društva štev. 
126, ki se je jezil, zakaj je bil nje 
gov gospodar, g. A. Grdina, iz­
ključen iz S. N. P. J. Za razsod­
nega človeka ni to noben greh. 
Tudi v pravilih ni nikjer zapisa­
no, da bi se moral človek postiti 
24 ur, predno gre k seji kakšnega 
društva.

Ker me vse “ duhovite”  streli- 
ce, dopisi in “ dopiski”  v “ Cle­
velandski Ameriki”  niso mogli 
spraviti iz ravnotežja, so dne 2. 
marca nalili v moj želodec 99 od­
stotkov alkohola in me tako šilo­
ma proglasili moji učenci za učen­
jaka v edinem slovenskem listu v 
Clevelandu. Ker so mi to dosto­
janstvo usilili, ga tudi sprejmem. 
Predno se pa dotaknem glavne 
točke, naj nekoliko opišem svojo 
zgodovino, da ne bi se po moji 
smrti izgovarjali moji učenci, da 
je bila njih proglasitev mene u- 
čenjakom le ironija in bi sami se­
bi prisvajali častni naslov učen­
jaka na mojo kožo.

Narodil *sem se pred 32 leti v 
bližini rojstnega kraja Primoža 
Trubar. Enajst let sem hodil v 
šolo v Ljubljani. Med počitnica­
mi in pozneje sem pomagal doma 
pri delu. Nekateri trdijo, da niso 
za delo, jaz sem pa spoznal, da 
nisem za šolo. Ko sem zapustil 
šolo, sem študiral živinorejo in 
poljedelstvo. Justice sem se učil 
kot občinski tajnik, trgovine v 
zadružni prodajalni in na društ­
venem polju sem delal pri doma­
čem izobraževalnem društvu. Vo­
jaško akademijo sem študiral pri 
c. in kr. pešpolku štev. 17 tri leta



in dva meseca. V tem času sem 
se priučil tudi nekoliko medicine 
kot ordinacijski pisar v vojaški 
bolnici. Po 'končani vojaški služ­
bi sem zopet praktično študiral 
doma. Leta 1906 sem prišel v zla­
to, svobodno Ameriko z idejami 
kakor vsi drugi. Takoj prve dni 
sem uvidel, da so me od podčast­
nika degradirali v navadnega 
“ greenhorna” . Tretji dan po 
svojem prihodu sem pričel delati 
v tovarni in delam že sedmo leto 
pri “ Lake Erie Iron”  družbi. Le­
ta 1908 sem se oženil in postal 
družinski oče. Na društvenem po­
lju sem delal pri slov. Sokolu, 
“ Slovenski narodni čitalnici”  in 
društvu “ Srca Jezusovega” . Pov­
sod sem bil v kakšnem uradu. Le­
ta 1910 sem pristopil k društvu 
“ Naprej” , štev. 5. S. N. P. J. Eno 
leto in štiri mesece zvršujem taj­
niški posel.

Za zasluge sem bil proglašen 
leta 1913 dne 2. marca učenja­
kom v Clevelandu. Za misteriozni 
Cleveland sprejmem ta častni na­
slov, bodisi v šali ali resnici, rav­
najoč se po grškem modrijanu 
Sokratu, ki je dejal svojim učen­
cem pred svojo smrtjo: “ Vem,
da nič ne vem; mnogi pa še tega 
ne vedo.”  Mesto s cekarjem, pip- 
ci in kotiljončki stopim v javnost 
s torbo, ki je polna gramatike, 
aritmetnike, fizike, kemije, geo­
logije, zologije, astronomije, sa- 
motologije, anatomije, predagogi- 
ke itd. Ker so mi to usilili, torej 
sprejmem.

Da se boljše razumemo, hočem 
še malo poseči v zgodovino Slo­
vencev v Clevelandu izza moje 
dobe in sicer iz razloga, ker mi­
slim, da sem izgubil častni naslov 
“ greenhorna” , odkar sem postal 
amerikanski državljan.

Mesto je precej čedno. Sloven­
ci so precej navzeti športnega du­
ha. To sem opazil, ko sem se prak 
tično ravnal po metodi grškega 
modrijana Diogena in šel bos po 
ulici.

Imamo cerkev in novo šolo. Iz­
za kulis vidimo, kako sokoli nosi­
jo opeko za svoj dom. Le žal, da 
vsled tužnih razmer marsikdo ne 
bo imel prilike videti sadu svoje­
ga dela. Društva naraščajo in 
jednota se kuje. Vse lepo, povsod 
napredek! Ali ena napaka, ki 
sem jo spoznal kot učenjak, nam 
škodi in podražuje napredek: 
vojna za monopol. Še predno je 
dovršen le en korak, že pride kak 
šna zgaga z novimi in napačnimi 
načrti in se tepe za prvenstvo: 
Mi smo ustanovili, naša imena 
pridejo v zlato spominsko knjigo, 
delajte pa vi, jaz sem predsednik, 
ti vratar. Ti delaj v tovarni 10, 
12 in še več ur, meni pa prinesi 
denar. Koliko procentov ti vrne­
mo, bomo že videli. Naredimo ti 
hišo, da boš stanoval v nji, cer­
kev, gledišče; plesal boš pa tako, 
kakor ti bomo zaigrali itd. itd.

Tako smo vojevali farni boj. 
Nazadnje so vsi voditelji segli v 
roke, farane pa pustili na cedilu, 
dokler ni čas kozlov in backov zo­
pet spremenilo v pohlevne ovce 
(Ena stranko so v tem boju ime­
novali kozle, drugo pa backe). 
Vojevali smo boje med posamez­
nimi društvi.

Po zadnji konvenciji so hoteli 
nekateri zdražbarski elementi zo­
pet napovedati vojno naši jedno- 
ti. Vzdigovali so se že posamezni 
oddelki, da naskočijo močno trd­
njavo. V najnovejši dobi je pa 
nastala nova borba. Gre za mono­
pol, za tiste procente, ki jih dobi 
delavec. Čas je prinesel po raznih 
okolščinah, ako nočemo vpošteva- 
ti nekaterih boriteljev, ki jih edi­
ni slov, delavski (?) list v Cleve­
landu imenuje razgrajače, hujs­
kače itd., da je delavec sprevidel, 
da plačuje predrago življenske 
potrebščine v primeri s svojim za­
služkom in prvotnimi cenami na 
trgu. Da si delavci zboljšajo svoj 
položaj, .so odprli dne 1 . marca 
1913 svojo trgovino z živili, kjer 
lahko vsakdo kontrolira cene in 
procente, o katerih so do sedaj 
odločali drugi. V odbor “ Sloven­
ske delavske zadružne zveze”  ne 
more priti noben trgovec. To je 
zopet razburilo naše magnate, da 
so si prizadjali na vso moč izbiti 
delavcem iz glave uporno misel, 
■po kateri so hoteli njim postati 
enaki. Tu je torej odgovor, zakaj 
je nemir v Clevelandu. Na kratko 
bi se reklo: Nemir, razdor v Cle­
velandu dela strah pred vzbujen- 
jem delavstva iz dolgega dušev­
nega spanja, v katero so ga zazi­
bali izkoriščevalni voditelji.

Nekaj odgovora mojim klien­
tom :

Med drugimi spisi sem bral v

mojih dijaških letih tudi Horaca, 
ki piše med drugim: “ Nune vino 
pellite curas!’.’ Po slovensko bi 
•rekli: “ Z vinom si zdaj preženite 
skrbi!”  Če kdo med vami ni oče, 
potem tudi ne razume, kakšno 
breme naklada življenje očetu.

Tudi med mojimi klienti jih je 
99 odstotkov, ki se ravnajo po 
navedenem izreku. Ako je ostali 
odstotek izjema, pa tudi vemo za­
kaj. Ako mi je narava dala pre­
nesti 99 odstotkov alkohola, ome­
nim tistim, ki so še slabejši, da 
nisem še nikdar radi tega vzroka 
zamudil en dan v svojem labora­
toriju “ Lake Erie Iron”  družbe, 
mejtem ko sem o svojih učencih 
slišal, da so do jutra prepevali 
kakor kosi, v ponedeljek pa pre­
ganjali mačka po St. Clairju, ali 
pa prali svoja usta z aqua garga- 
rissima — valy clorici.

Ker sem bil proti svoji volji 
promoviran učenjakom, nazna­
njam vsem, ki žele nasvetov, da 
delam v svojem laboratoriju na 
63. St. (Oxford) “ Lake Erie Iron 
Co.” , po domače v bolcovni od 
sedme zjutraj do pol šestih zve­
čer. Na kosilo hodim v restavra­
cijo k .F ra p k Makovcu, svojemu 
prijatelju, s katerim se poznava 
še z vojaške akademije. Uradne 
ure doma: 1143 E, 63. St. od še­
stih do sedmih zvečer. Torej na 
svidenje.

Anton Peterlin, učenjak.
Opomba. Oba dopisa sta bila 

priobčena z dovoljenjem gl. od­
bora. Dopise, v katerih se raz­
pravlja o sporih v društvih, se 
predloži seji sd. odbora. Jednotio 
vodi in upravlja gl. odbor in ne 
urednik.

Radley, Kansas.
Prvi majnik je zopet za nami. 

Kolikor več jih mine, tolikor 
bolj naraste razredno zavedanje 
v delavstvu. V državi Kansas 
smo letos praznovali prvi majnik 
zopet v Radleyju. Že dvakrat za­
poredoma smo obhajali majniško 
slavnost, kar je za naselbino go­
tovo velikega pomena.

V  državi Kansas imamo zasta­
vo, ki je lastnina vseh tukajšnih 
društev SNPJ. Zastavo smo prvič 
razvili dne prvega majnika, in 
raditega priredimo vsako leto na 
prvega maja veselico. Vsako leto 
pohit£ člani SNPJ. na majniško 
slavnost, kjer se jim nudi poleg 
druge zabave mnogo duševnega 
razvedrila. Slavnost priredi vsa­
ko leto drugo društvo. Letos jo 
je priredilo društvo ‘ Spoznanje,’ 
štev. 72 v Radley, ki je bila obe­
nem združena s petletnico.

Prvi majnik je praznik vsega 
zavednega delavstva širom sveta, 
ki protestira proti krivicam in 
zahteva svojih pravic. Na slav­
nostnem prostoru smo bili zbrani 
vsi člani SNPJ. s svojo zastavo 
in vsi člani soc. stranke (Socialist 
Party) zopet s svojo zastavo, da 
dostojno obhajamo delavski praz­
nik. Bil je lep dokaz delavske so­
lidarnosti : vsi delavci ene države 
zbrani na enem prostoru, prote- 
stujoči glasno proti današnjim 
krivicam. Govorniki so bičali da­
našnji krivični družabni sistem z 
jedernatimi govori, ki so napra­
vili globok vtis na vse navzoče. 
Govorili so v štirih jezikih. V 
slovenščini sta govorila Martin 
Stefančič, gl. podpredsednik S. 
N. P. J. in sodrug Jožef Bratko­
vič. Ne bom se spuščal v podrob­
nosti posameznih govorov, mar­
več izrečem, da so želi vsi burno 
odobravanje, ker so mojstersko 
rešili svojo nalogo. Klicali in spo­
dbujali so delavce k združenju in 
k pristopu v socialistično stran­
ko, ker se socialisti edino borijo 
resno proti kapitalizmu, ki oropa 
delavca za tri četrtinke njegove­
ga proizvoda.

Na slavnosti je svirala sloven­
ska godba in pelo je slovensko 
pevsko društvo iz Frontenaca 
pod vodstvom br. Leopolda Mli­
narja. V angleškom jeziku smo 
imeli petje s spremljanjem na 
glasovirju.

Med udeleženci so bili razni na­
rodi in rase: Slovenci, Angleži, 
Nemci, Francozi, Talijani in tudi 
črncev je bilo lepo število, ki so 
imeli svojo godbo in so nas raz­
veseljevali s petjem, ki so ga 
spremljali z godbo. Prosta zaba­
va je trajala pozno v,noč.

Na tem mestu se zahvalim v i- 
menu društva “ Spoznanje”  vsem 
govornikom, pevskemu društvu, 
sploh vsemu občinstvu, ki je pri- 
hetelo ha majniško slavnost, po­
sebno pa društvom SNPJ. in po­
sameznim članom druzih organi­
zacij. da je slavnost vspela si ja j- 

*no.

Zahvalim se tudi članicam dru­
štva: “ Spoznanje” , ki so primer­
no okinčale dvorano in članom, 
ki so vestno vršili svoje delo. Na 
svidenje drugo leto na naš dan 
— delavski praznik.

Frank Rugelj, tajnik štev. 72.

Butte, Mont.
Tukajšni Slovenci in Hrvati 

smo se zbrali dne 27. aprila in u- 
stanovili novo podporno društvo 
in ga pridružili k SNPJ. Novemu 
društvu je ime ‘ Slovensko-hrvat- 
ska sloga.”  Že pred ustanovitvi­
jo se je priglasilo prek trideset 
novih članov za pristop k druš­
tvu, dočim jih je prišlo' na usta­
novi shod le dostojno število. 
Vzroka zato ne morem ugeniti, 
vendar pa upam, da jih ne bo tre­
ba nagovarjali, da se pridružijo 
naši jednoti, ko spoznajo našo je- 
dnoto.

Dne 4. maja smo imeli sejo, na 
kateri smo izvolili začaisni odbor. 
Ko bomo sprejeti v jednoto, se 
lahko izvoli nov odbor, ki odgo­
varja vsem potrebam pri druš­
tvu.

Zaključilo se je, da se ne povi­
ša pristopnine za nove člane za 
par mesecev. Stalna pristopnina 
je $3.50, dokler je društvo ne po­
viša. Vse stare člane SNPJ., ki 
živijo v Butte in okolici, se po- 
zivlje, da naj vzamejo prestopne 
liste in se pridružijo novousta­
novljenemu društvu. Naš rojak 
•John Balkovee nam' je obljubil 
dvorano za prihodnjo sejo brez­
plačno, ki se bo vršila dne 25. 
maja ob osmih zvečer. Dvorana 
je na 94 Pine Street, Silver Bow 
Park, Mont.

John Barich, tajnik.
George Ilenič, predsednik.
Joseph Papa, blagajnik.
'Peter M. Barich, ustanovitelj 

društva.

Leadville, Colo.
Pridno čitam vsako izdajo 

“ Glasila” , vzlic temu pa še ni­
sem opazil dopisa iz tukajšne na­
selbine, dasiravno živi tukaj lepo 
število Slovencev. To me je na­
potilo, da sem napisal kratek do­
pis za javnost.

Mesto Leadville se razprostira 
na prijaznem griču, ki se dviga 
enajst tisoč čevljev nad morsko 
gladino' in v katerem živijo prav 
napredni Slovenci, ki se zanima­
jo za napredek v človeški druž­
bi. Mnogi Slovenci imajo svoje 
trgovine in gostilne, v katerih se 
slovenski fantje prav pridno su­
čejo s slovenskimi rožičami in 
včasi zapojejo kakšno domačo, a- 
li pa zavriskajo, da odmeva od 
bližnjih vrhov znani ju — ju, ju, 
ju, hu — — hu.

Na društvenem polju napredu­
jemo dobro. Imamo več podpor­
nih društev, ki pripadajo k raz­
nim jednotam in zvezam.

Strinjam se s predlogom druš­
tva “ Francisco Ferrer”  za dvoj­
no zavarovalnino. Ali po mojem 
mišljenju naj bi imeli vsi člani 
enake pravice do prvega razreda, 
ako so prestali zdravniško skuš­
njo ali ne. Ker drugače bi imeli 
novi člani več ugodnosti do pr­
vega razreda, kakor stari člani, 
ki so pri jednoti, odkar je usta­
novljena.

Delavske razmere niso nič kaj 
povoljne. Delo je težko in muko­
trpno. Splošno kroži govorica, da 
so razmere radi tega slabe, ker 
cink nima svoje cene.

Rojakom ne svetujem, da bi 
prišli sem za delom, ker se ga 
težko dobi.

Anton Rihtar.

 ̂ Barrier Lake, Saška, Canada.
Že dolgo se ni nobeden oglasil 

iz naše naselbine v “ Glasilu” . 
Zato pa hočem malo opisati zopet 
razmere na naših farmah.

Delo nam gre prav dobro' izpod 
rok. Orjemo, sejemo in čistimo 
zemljišče. Vreme je tukaj prijaz­
no. Sneg je skopnil dne 13. apri­
la. Zemlja je rodovitna in na nji 
ni kamenja. Zemljišče se lahko 
ščisti brez velikega truda. Pet 
dni vzame za čiščenje enega ak- 
ra. Drevje je debelo od treh do 
petih palcev. .Večinoma so sami 
topoli.

Rojaki zanimajte se za home- 
steade. Vzemite brezplačne do­
move in ne garajte po tovarnah 
za kapitaliste.

Frank Purkat.

New Duluth, Minn.
Večinoma je že znano bratom 

in sestram, da imamo tukaj novo 
društvo SNPJ. Kdor še ni pri no­
beni podporni organizaciji, ima 
priložnost, da pristopi k društvu

in se zavaruje proti nezgodam in 
bolezni. Pridružite se nam! Naše 
društvo je podružnica “ Sloven­
ske narodne podporne jednote” , 
velike slovenske podporne orga­
nizacije, ki se sorazmerno razvi­
ja z duhom časa. Bratje društva 
“ Lev Tolstoj! Agitirajte za svo­
je društvo! Pridobivajte vedno 
nove elane, množite armado za­
vednih Slovencev, da čimpreje 
staremo suženjske verige, v ka­
tere so nas ukovali današnji de­
narni mogotci. Na prihodnjo se­
jo naj pripelje vsakdo po. enega 
ali več novih kandidatov. Vsem 
članom druzih društev SNPJ. v 
tukajšni okolici priporočam, naj 
vzamejo prestopne liste k našemu 
društvu. Ako katerega zadene bo­
lezen ali nesreča, nima po pravi­
lih pravice do bolniške podpore. 
Ako vzamete prestopne liste, ni­
mate v slučaju bolezni ali nesre­
če nobenih sitnosti. Sejo imamo 
vsako nedeljo po petem v mese­
cu. To je ravno po plači in pri­
spevke se malo ložje pozabi.

Z delom gre dosti dobro. Vsa­
kdo lahko delo dobi. Do sedaj je 
bila najmanjša plača $2.25. Splo­
šno se čuje, da bodo plačo povi­
šali na $2.50 dnevno. Poleg ogro­
mne jeklarne gfadijo tovarno za 
cement. Dela se obeta dosti. Kdor 
je brez dela, naj pride sem in ne 
bo mu treba dolgo prositi za de­
lo. Seveda je delo različno. Naj­
več delavcev primanjkuje za 
kramp in lopato. Saj je vsakemu 
znano', kaj se dela, kjer se po­
stavljajo ogromna tovarniška po­
slopja.

Po naključju sem dobil v roke 
nemški delavski list “ Arbeiter- 
ville”  iz Gradca. Ker sem imel 
nekaj sarže pri vojakih, znam tu­
di malo “ tajč” . Čital sem, da je 
avstrijsko vojno ministrstvo pro­
dalo Srbiji 50,000 pušk, Ru­
siji pa več tisoč in obleke dežel­
nih brambovcev, mejtem ko so si­
romašni delavci rezervisti zmrzo­
vali v strganih letnih hlačah ob 
ruski meji, ker so bili prisiljeni 
stati pod orožjem. Blažena Av­
strija! Siromašne delavce pošilja 
na obmejno stražo, sovražniku pa 
prodaja obleko in orožje.

čas je že, da bi ljudstvo spre­
gledalo in ne šlo v boj za koristi 
debeluhov in oderuhov, potem bo 
pa kmalu boljše na svetu.

K. Slovenec.

Naznanila in vabila.
Chicago, El.

Vse giblje na svetu in napre­
duje. Po mojem mnenju napredu­
jemo tudi v Chieagi. Posebno to 
leto se je vse nekoliko, bolj oži­
velo. Upam, da bode vse bolj za­
dovoljno, ako tudi nekateri trdi­
jo, da je številka 13 nesrečna. Nal 
društveno življenje ta številka 
gotovo ne vpliva, ker se to leto 
vrše razne društvene slavnosti. 
Društvo “ Danica’ ’je n. pr. raz­
vilo svojo zastavo dne H. maja 
ob lepem vremenu. Obisk je bil 
povoljen in dober. V nedeljo dne 
25. maja bo razvilo svojo zastavo 
društvo “ Slavija” , štev. 1 , kar 
je tukajšnim Slovencem že veči­
noma znano.

Opozarjam članice društva 
“ Nada” , štev. 102, da je naše 
društvo zaključilo, da se zberemo 
dne 25. maja ob pol dveh pred 
dvorano “ Pilsen Auditorium”  
na Blue Island ave. blizo 18. uli­
ce. Ta 'zaključek naj vzamejo na 
znanje tiste članice, ki niso bile 
navzoče na seji. Še enkrat pri­
poročam vsem, da zanesljivo pri­
dete ob pravem času na določeno 
mesto. Udeležite se redke slavno­
sti, iki nam bo nudila gotovo obi­
lo vsakovrstne zabave. Kakor bo­
mo posodile, tako se nam bo vr­
nilo. Saj bomo tudi me priredile, 
še marsikatero veselico. Hitimo 
bratom na pomoč, kedar nas po- 
žovejo in bratje bodo pomagali 
pri naših prireditvah, kedar jih 
bomo potrebovale.

F. Ručigaj, tajnica.

Calumet, Mich.
Joe Nance, predsednik društva 

“ Brod na Kupi”  je odpotoval od 
tukaj. Na njegovo mesto je bil 
izvoljen Anton Stimac.

J. Beljan, tajnik.

Chicago, El.
Zahvaljujemo se srčno vsem, ki, 

so posetili našo veselico dne 27. 
aprila. Posebno častno in solidar­
no so se izkazala društva “ Sla­
vija” , mladeniško društvo “ Da­
nica” , podružnica “ sv. Cirila in 
Metoda”  in društvo “ Gorenjec.”  
V mnogen številu so bili zastopa­

ni tudi ogrski Slovenci. Živela 
sloga!

Bratje in sestre. Vse člane in 
članice društva “ Slovenski dom”  
štev. 86 yeže dolžnost, da vrnemo 
bratski obisk društvu “ Slavija” , 
štev. 1, ki bo dne 25. t. m. slav­
nostno razvilo svojo zastavo. V 
nedeljo dne 25. t. m. se zberemo 
pri br. Potokarju od pol 12. do 
p dl ene odpoldne, odkoder odide­
mo korporativno na slavnost, ki 
se vrši v “ Pilsen auditoriju” , vo­
gal 18. ulice in Blue Island ave.

Društvo “ Slavija”  nam je še 
vedno izkazalo svojo solidarnost 
in bratoljubnost. Zato vsi na no­
ge, da izkaženo svojo hvaležnost.

Josef Goričan.

Gross, Kansas.
Dne 27. aprila 1913 smo tukaj 

ustanovili društvo “ Zvonček” , 
štev. SNPJ. V odbor so bili izvo­
ljeni naslednji bratje: Frank
Smerdu predsednik., Anton Ho­
mec tajnikom in John Erjavec 
blagajnikom.

Prosim vse člane druzih tukaj­
šnih društev SNPJ,, da vzamejo 
prestopne liste in se pridružijo 
novoustanovljenemu društvu.

Seja <se vrši prvo nedeljo v me­
secu od desetih dopoldne v šolski 
dvorani.

Anton Homec, tajnik.
B. 53. Gross, Kans.

Kenosha, Wis.
Vsem bratom in sestram druš­

tva “ Ilirija” , štev. 38 nazna­
njam, da sem se preselil na: 257 
Rice Ave. V vseh društvenih za­
devah se obrnite bodoče na moje 
novo bivališče.

Frank Žerovec, taj.

Herminie, Pa.
Ker je odstopil prejšni tajnik 

društva štev. 200 SNPJ. br. Vo- 
dapivec, sem prevzel tajniški po­
sel. Louis Bric,
R. F. D. 3, B. 106. Irwin, Pa.

Aurora, Minn.
Društvo “ Zvezda” , štev. 111 

bo priredilo plesno veselico dne 
25. maja v novi “ Finski dvora­
ni” . Začetek točno ob dveh po­
poldne. Na veselico vabimo vsa 
tukajšna slovenska društva in 
jugoslov. soc, klub štev. 54, ka­
kor tudi vse drugo tukajšne slo­
vensko občinstvo.

Kati Kostelc, predsednica.
Marija Kovach, tajnica.

Razprava o jednoti.
ODMEVI K PREDLOGU DRU­
ŠTVA FRANCISCO FERRER.

Društvo “ Bratstvo” , štev. 4. 
v Neffs, O. poroča da se soglasno 
strinja s predlogom.

Društvo “ Slovenski Prijatelj” , 
štev. 171 v Marriana, Wash. Co. 
Pa, podpira v celoti predlog dru­
štva “ Francisco Ferrer.”

Kenosha, Wis.
Društvo “ Ilirija” , štev. 38 je 

vzelo v pretres predlog društva 
“ Francisco Ferrer”  in se z njim 
popolnoma strinja..

Neustrašimo se naših nasprot­
nikov. Korakajmo po začrtani po­
ti naprej, da se bodo uresničile 
naše želje: Vsi v eno in veliko 
napredno podporno organizacijo. 
Naše geslo naj bode: Vsi za ene­
ga, eden pa za vse. Naprej za več­
jo SNPJ.

Frank Žerovec, tajnik.

t Morgan, Pa.
Društvo “ Bratstvo” , štev. 6. 

je razpravljalo na redni mesečni 
seji o predlogu društva “ Fran­
cisco Ferrer”  in je sklenilo, da 
se strinja z dodatkom k ustavi 
glede dvojnega zavarovanja in 
priporoča, da glavni odbor dela 
za združitev vseh naprednih jed- 
not- in zvez. ODBOR.

Milwaukee, Wis.
Društvo “ Sloga” , štev. 16 je 

razpravljalo dne 4. maja na redni 
seji o predlogu društva “ Francis­
co Ferrer,”  štev. 131 za dvojno 
bolniško podporo in posmrtnino. 
Zaključek razprave je bil, da je 
v interesu SNPJ., da se s predlo­
gom počaka, dokler se stališče 
glede združenja vseh naprednih 
/podpornih organizacij natančno 
ne pretrese in pojasni, ker bi bil 
predlog društva štev. 131 lahko 
velika zapreka pri združenju.

Fr. Perko, tajnik.

Murray, Utah.
Iz “ Glasila”  sem se prepričal, 

da se bratje zanimajo za dvojno

posmrtnino in podporo. Po mo­
jem mnenju je dvojna zavaroval­
nina zelo koristna za člane S. N. 
P. J. Ali poleg čitam v “ Glasilu” , 
da se člani vseh naprednih in 
svobodlomiselnih podpornih jed- 
not in zvez zanimajo za združitev 
vseh podpornih organizacij v eno 
celoto, ki bi bila velikega pome­
na z naprednega vidika za vse 
Slovence. Vsled tega je moje 
mnenje, da bi se predlog društva 
“ Francisco Ferrer”  odložil, do­
kler se vse napredne podporne 
organizacije ne združijo. Po 
združitvi bi se lahko sklepalo o 
bolniški podpori in posmrtnini: 
ustanovili bi lahko dva ali tri 
razrede. Imeli bi lahko razred za 
$600, za $1000 in za $1500 po­
smrtnine. Bolniška podpora naj 
bi se izplačevala po $1, $1.50 in 
$2 dnevno.

Vsem bratom in sestram pri­
poročam, da naj dobro prevdari- 
jo o predloženem načrtu in raz­
pravljajo v “ Glasilu” . Potom 
obširne in dobre razprave bomo 
prišli tudi do dobrih zaključkov.

Jos Shober, tajnik.

Skidmore, Kans.
V časnikih se je pričelo prav 

živahno razpravljati o združenju 
jednot in zvez. Ker je to vprašan­
je važno, hočem tudi spregovori­
ti nekaj besedi o združenju.

V “ Glasilu”  sem čital, da so 
bratje ustanovili nekaj novih 
društev. Gotovo je to hvalevred­
no delo. Se boljše bi pa bilo, da 
bi se ravnotako zanimali za zdru­
žitev vseh naprednih jednot in 
zvez.

Ako bi se združili dve jednoti, 
naj se uvedeta dva razreda. Ce 
se pa združijo tri podporne orga­
nizacije, naj se napravi tri razre­
de. Vsakdo bi plačeval dvojno 
ali pa trojno zavarovalnino. Bo­
lje rečeno: plačeval bi kakor za 
dva ali tri društva.

Ako bi prišlo do združenja, 
naj bi se združene podporne or­
ganizacije nazivale S. N. P. J., 
ker je to najmočnejša in najsta­
rejša jednota, ki ima lepa in jas­
na načela. Novi člani bi plačali 
le eno pristopnino. Že s tem bi se 
prihranilo nekaj troškev. Imeli 
bi en urad. ena pravila, ene listi­
ne in eno konvencijo, bar bi zo­
pet znižalo izdatke.

Zdaj imamo več jednot, ki so 
ustanovljene skoraj na enakih 
načelih. Zato je nujna potreba, 
da se te jednote združijo v eni 
organizaciji z več razredi. Le 
“ Slovensko delavsko podporno 
in penzijsko društvo”  naj bi 
ostalo samostojno, da imajo ro­
jaki priliko zavarovati se za pen- 
zijo.

J. Zakrajšek.

Iz glavnega urada.
IZ GLAVNEGA POROTNEGA 

ODBORA.

Glede pritožbe sestre Mary 
Udovich, članice društva “ Nada'” ' 
štev. 102 v Chieagi, 111., se je gll. 
porotni odbor izrekel soglasno, d» 
se ji izplača zadržano bolniško 
podporo v znesku sedmih dolar­
jev.

Razlogi so: Zadnja konvencija 
je zaključila, da se omenjeni čla­
nici izplača vso bolniško podpo­
ro. Konvenciji je bila predložen» 
bolniška nakaznica za $28. Ker je  
preiskovalni odbor izročil vse od­
boru poverjene listine bratu taj­
niku Verderbarju, je edino on od­
govoren zanje. Ako se je izgubi­
la bolniška nakaznica sestre Mary 
Udovich, ki je bila predložena 
konvenciji, ni krivda omenjene 
sestre.

Anton Hrast, predsednik.
Martin Žleznikar, I. porot.
John Šarc, II. porotnik.

—  Notar —  poneveril 100,000
K. Veliko pozornost zbuja v Pi­
ranu nenaden beg notarja dr. Ju- 
rja Lorenzinija. Dr. Lorenzini je 
pobegnil že pred več dnevi. Bil je 
v Trstu, pa se je zopet vrnil. Za­
klenil se je v svojo pisarno,' k jer 
je hil vse popoldne, zvečer pa je- 
pobegnil. Oškodoval je svoje kli- 
jente okroglo za 100,000 K. O- 
krajno sodišče v Piranu je posla­
lo za njim tiralico. Vzrok njego­
vega poloma sta slaba uprava, p i­
sarne in hazardna igra.

Gotovo bo ta steber meščanske 
družbe pribežal v Amerik©, da 
tukaj vsiljuje svojo domoljubje 
svojim rojakom — delavcem.
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SlovciibKß Narodne 
Podporne Jednote

Minimalna plača in dr- 
žavno zakonodajstvo.
Naši patriotieni državljani, ki 

smatrajo izkoriščanje otrok in 
žen po kapitalu za eno prvih in 
poglavitnih svojih pravic, so ob­
lekli žalno bleko. Solze jim teče­
jo ep tolstih licih, ker so v Orego­
nu napravili veliko luknjo v to 
pravico. Država je sprejela .za­
kon, ki določa, da ima governer 
pravico imenovati komisijo, ki bo 
določila minimalno plačo za žen­
ske in otroke. Kapitalisti so vsled 
te majhne reforme v korist izko­
riščanim delavskim ženam in 
otrokom, kar iz sebe, ker se je dr­
žava umešala v njih dozdevne 
pravice, o kterih nima po mnenju 
kapitalistov nihče drugi pravico 
sklepati, kakor kapitalisti, ali pa 
taki ljudje, ki so direktno v njh 
službi.

To je prva država v Zdr. drža­
vah, ki je spoznala, da je dolžnost 
države, da se uravna pravično 
delavske mezde, kolikor se dajo 
v' današnjem gospodarskem si­
stemu sploh uravnati. Seveda 
pravičnejše bi bilo, ako bi delo­
dajalci volili dva člana, delavci 
pd zopet dva v komisijo in vsi bi 
pa izvolili petega — kakšnega vi­
šjega sodnika — v komisijo. Na 
ta način bi imeli nekašno obrtno 
sodišče po evropskem vzoru, ki hi 
uravnavalo plače žen in otrok, 
kakor meddržavna železniška ko­
misija uravna železniške tovorne 
Gene.

Kapitalisti se bojijo, da bi dr­
žavi Oregon sledile druge države 
in da bi se zakon spopolnil. Pa 
še nekaj druzega navdaja kapita­
liste s strahom. Razume se, da se 
delavci selijo v kraje, v katerin 
so boljše delavske razmere. Za­
služek močno vpliva na izseljevan 
je evropskih delavcev v Ameriko. 
Ravnotako ib o piiovzročil boljši 
zaslužek, da se bodo> delavke pri­
čele seliti proti zapadu, kjer jih 
bodo tovarnarji sprejeli z odprti­
mi rokami, ker je žensko delo še 
vedno ceneje, četudi se plače u- 
ravnajo s pomočjo državne komi­
sije.

Na vzhodu imajo danes še pre­
več ženskih delavnih moči, kar je 
dobro za tovarnarje. Ako je žen­
ska delavska armada velika, te­
daj je tovarnarjem lahko znižati 
mezdo. Danes utrgajo nekaj, po 
tednu ali mesecu dni zopet ne­
kaj in kmalu so znižali plače v 
toliki meri, da delavke ne more­
jo sfrajati ž njimi. Povsem drugo 
razmerje nastane, ako bi zapad- 
ne države uvedle povsod državno 
komisijoi, ki bi uravnala in dolo­
čila minimalne plače. Delavke bi 
se ravnale po znanem reku “ ubi 
bene ibi patria”  (kjer je dobro, 
tam je domovina) in selile bi se v 
države, v katerih se z njimi rav­
na bolj človeško. Izseljevanje v 
države proti zapadu, bi provzro- 
čilo pomanjkanje delavk na vz­
hodu. Kjer se pojavi pomanjkan­
je delovnih moči, pa gre delavska 
mezda logično tudi kviško.

Tovarnarji in kapitalisti imajo 
torej svoje razloge, da so proti 

.temu, da bi države uravnale in 
določile minimalno plačo. V njih 
interesu je, da delavci in delavke 
dobivajo beraško napojnino kot 
plačo. Kolikor nižja ,je plača, to­
liko daljši je delovni čas in tudi 
delavstvo ie bolj pohlevno, kjer 
se dolgo dela in malo zasluži. Niz­
ka mezda in dolg delovni čas mn o 
žita tudi dobiček podjetnika.

•Tovarnarji se niso nikdar ozira­
li na to, kdo jim množi dobiček.

Zanje je vseeno, ali množijo pro­
fit krepki delavci, šibke1 ženske, 
ali pa nežne ročice otrok. Profit 
je njih geslo. Zato so proti vsa­
kemu zakonu, ki prinese delav­
cem olajšavo in koristi. Že danes 
lahko rečemo, da bodo kapitalisti 
potom sodišč nastopili proti za­
konu za uravnavo minimalne pla­
če v državi Oregon, kakor hitro 
bo komisija za uravnavo minimal­
ne delavske plače odločila v prid 
ženskam in otrokom. Po nazoru 
kapitalistov je vse protiustavno, 
kar omejuje izkoriščanje, nasprot 
no je pa vse ustavno, kar na širo­
ko odpira vrata izkoriščanju in 
odiranju delavstva.

V državi Illinois so tudi izde­
lali zakonsko predlogo za urav­
navo minimalne plače po vzoru 
države Oregon. Ta zakon ne bo 
najbrž sprejet v tem zasedanju. 
V zakonodajni zbornici so preob­
loženi z rečmi, ki se dozdevajo 
profesionelnim političarjem bolj 
važne, kot socialno zakonodajst­
vo. Hudo predglavico jim dela 
zdaj v zbornici Klemannova za­
konska predloga, s katero se no­
če pomagati “ 111. Steel Works”  
in drugim “ siromašnim”  ljudem 
v So. Chicagi, da bi vrednost njih 
zemljišč ’•'oskočila od 10 dolarjev 
na sto ali pa tisoč. Imenujejo jo 
pristaniiščno zakonsko ¡predlogo; 
imenovali bi je pa tudi lahko 
predlogo ljudi, ki radi ribarijo v 
kalnem sebi v korist. A te pred­
loge — ako bo sprejeta ali zavr­
žena — je odvisno, ako bo zako­
nodajna zbornica kaj storila za 
delavce. Četica meščanskih poli- 
tičarjev, ki dela vedno le za svoj 
dobrobit, lahko glasuje proti ali 
za predlogo. Od takih ljudi je da­
nes odvisno zakonodajstvo za so 
cialne preosnove. Zato je pa tudi 
težko povedati, ako bo zmagala 
čednost.

Ta majhna ilustracija dokazu­
je od kakšnih vzrokov je odvisna 
socialna zakonodaja, dokler ima­
jo prvo besedo v zakonodajnih 
zborih buržoazni politiearji. Ako 
hočejo delavci, da se bodo delale 
postave njim v Drid, potem mora 
delavstvo poslati svoje može v za 
konodajne zbore, ki so razredno 
zavedni in delajo zakone; v korist 
delavstvu.

S l ič ic i.

Tekom osmih let je zvršilo v 
Chicagi v raznih hotelih 1500 
mladih žensk samomor :

Nekatere so opijanili ali pa o- 
mamili z drugimi sredstvi, da so 
padle. Druge so spoznale, da se 
ne izplača živeti na svetu in iz 
gubile so upanje v bodočnost. 
Skoraj dve sto mladih žensk zvrši 
vsako leto samomor. Strašna šte 
vilka, kaj ne? Vse so brez sred 
štev za življenje., ker pri njih ne 
najdejo denarja in drugih vred­
nosti. Pokopljejo jih v Potterfiel- 
du, na pokopališču siromakov.

Ne mine skoraj dan, da se ni v 
kakšnem hotelu odigrala zopet 
življenska tragedija mlade žene. 
Majhna vest v dnevnikih nam po 
ve. da je mlada žena vrgla od se 
be življenje. Vsegasiti buržoa čita 
vest pri obilni večerji, brez naj­
manjšega vznemirjenja ; k več­
jem se zgraža nad brezbožnostjo 
sveta, v katerem mlade žene me 
čejo življnje od sebe. Po večerji 
si zadovoljno pogladi trebuh in 
vzdihne, da je vesel, da ni takšen 
grešnik, kakor so drugi ljudje.

Vprav ti ljudje, ki ue mislijo 
tako daleč, kakor sega njih nos, 
trdijo, da vzroke za množeče sa­
momore ni iskati v današnjih go 
spodarskih razmerah.

V druzih mestih ni prav nič 
drugače kakor v Chicagi. New 
York, Boston, St. Louis, San Fran 
eisco, Philadelphia imajo tudi 
svoj obširen seznam samomoril­
cev.

** * *
Prçd hišo sedi kakih 35 let star 

Slovenec. Na obleki se mu pozna 
da je ravnokar prišel iz domovi­
ne in da je bil kmetovalec onkraj 
Atlantika. V rokah drži “ Glasi­
lo”  in čita pazno. Poleg njega le­
ži “ Proletarec”  in drugi časniki 
Vprašam ga nekam začudeno : 
“ Vi citate “ Glasilo”  in druge ta 
ke liste, ki so jih Vam gotovo 
prepovedali gospodje?”  Pogleda 
me mirno v obraz in pravi: “ De 
lavec sem ! Kaj naj pa delavec 
druzega čita. kakor delavske li 
ste? IKo dobim delo, se pridružim 
tudi k tej podporni organizaciji 
katere oficielno glasilo je ta le 
list. Gospodje v domovini, ki so 
krivi, da smo šli s trebuhom za

kruhom v Ameriko, imajo tudi 
svoje liste, ki jih čitajo. N. pr.
‘ Slovenski Narod” , “ Slovenec” ,
‘ Soča” , “ Mir” , “ Edinost” , vsi 

ti listi zagovarjajo le njih intere­
se. Naše koristi pa lahko zago­
varja le delavski list.”

Ako bi vsi ameriški delavci 
imeli toliko razredne zavednosti, 
kakor slovenski delavec, na ka­
terega marsikateri ameriški dela­
vec, ki propagira republikansko 
ali demokratično stranko, zre za­
ničljivo kot na inozemca, ki je 
ravnokar prišel v Ameriko, bi se 
za ameriške delavce kmalu obrni­
le razmere na boljše.

Zadružništvo in divi­
dende.

Iz računskega poročila sploš­
nega konsunmega društva v Mur- 
zuschlagu na Zg. Štajerskem za 
leto 1912 smo posneli sledeče šte­
vilke, ki naj bi služile tudi našim 
slovenskim zadružnikom in na­
šim konsumnim društvom v 
Ameriki za zgled. Omenjeno kon- 
sumno društvo je imelo v letu 
1912 blagovnega prometa 519,- 
353 K 69 v. Čistega dobička je 
napravilo 17,710 K 67 v, ki ga je 
na sledeči način razdelilo: v re­
zervni sklad 4500 K. v poseben 
rezervni sklad 1000 K, v amorti­
zacijski sklad 500 K, v dispozi- 
eijski sklad 500 K, za stavbo de­
lavskega doma 150 K, subvencije 
600 K, na nov račun 83 K 17 v, 
dividende je plačalo po 2% 10.- 
532 K 48 v. Omenjeno društvo je 
imelo že od pričetka leta 1912 v 
rezervnem skladu 30.121 K, v spe 
cialnem ¡rezervnem skladu 5554 
K 16 v, v amortizacijskem skladu 
5600 K, v dispozicijskem skladu 
2900 K ; zraven tega ima še pose­
ben sklad za one, katerim daje na 
upanje, za slučaj izgube je zne­
sek delež, sklad tudi visok in 
znaša 51.819 K 18 v. Ker društvo ’ 
gmotno tako dobro uspeva, imajo1 
tudi ondotni delavci vse zaupan­
je, zato p,a nalagajo tamkaj svo-j 
je prihranke, ki so znašali kon- 1 
cem lanskega leta 157.506 K 6 v. 
Vsak zaveden zadružnik lahko 
ividi, kako skrbe oni delavci za 
pnospeh svojega društva; čerav­
no imajo visoke fonde, so vendar 
od dobička nakazali fondom ve­
like svote. Vidi se, da so Ondotni 
deflavei člani konsumnega društ. 
iz prepričanja in ne zaradi divi­
dend, kajti dividende so dobili 
samo. 2%, a vendar ni bilo niti 
najmanjšega ugovora, ker so si 
člani v svesti, da če ima društvo 
dobro gmotno podlago, je to le v 
korist elanov samih. Te vrstice 
smo napisali, da se naši zadružni­
ki ravnajo pio tem načelu,, da tu­
di naša društva enkrat dosežejo 
oni razvoj, ki ga opažamo pri de­
lavcih v Avstriji. Konsumna or­
ganizacija je pravi blagoslov za 
delavce, ako se vodi po pravih 
principih zadružništva. Naše slo­
venske ameriške zadruge sio še 
mlade, zato ne morejo izkazovati 
velikega prebitka. Tekom desetih 
let se bodete pa čudili zadrugar- 
ii, kako je bilo mogoče, da se je 
naše premoženje tako pomnožilo, 
kakor se dandanes marsikdo ču­
di, da je premoženje naše pod­
porne zadruge — S. N. P. J. v ta­
ko kratki dobi silno naraslo. 
Povsod se je treba ozirati na pra­
ve zadružne principe, gospodari­
ti je treba dobro, pa gre.

Rudokopstvo.
Med tem je drugje poljedel­

stvo (boljinbolj postajalo odvisno 
od velikih posestev, graščakov. 
Bogati rudniški kraji so se .graš­
čakov lažje ubranili, kot pa rev­
ne, zgolj poljedelske zadruge. Ni 
se culo, da bi rudokopi v sred-, 
njem veku bili kdaj osebni pod­
ložniki, kakor navadni kmetje. 
Toda bogastvo rudnikov je mika­
lo plemenitaše vseeno. Kmalu so, 
kakor lov, tudi rudokopstvo pro­
glasili za svojo predpravico. Zgo­
daj že se je namreč dogajalo, da 
se je rudokop obravnaval kot lov­
ski revir, ruda sama pa kot div­
jačina. Loviti divjačino je bila v 
srednjem veku sploh predpravica 
plemstva. Največji posestnik v dr 
žavi pa je bil poleg cerkve kralj 
ker sicer ne bi mogel biti “ Veli­
čanstvo.”  Kraljem se je torej naj 
prej posrečilo' si pridobiti nekaj 
rudnikov. Kmalu je zahteval zase 
tudi rudnike, ki so se jih polastili 
plemenitniki, škofje in samostani. 
Nemški cesar je končno celo raz­
glasil, da nima nihče kopati ru-

de, ako ni od njega samega v to 
opravičen in določen. Rudokop­
stvo zlata, srebra, in soli se je 
proglasilo za regal. Friderika I. 
se je posrečilo, da je v 12 . stoletju 
razne škofe pripravil do tega,
¡so vzeli od njega rudnike kot 
fevd. Toda že eno stoletje pozne­
je je pričela pešati cesarjeva 
moč. Veliki zemljiški posestniki 
so zadobivali vsled svojega ve­
likega premoženja vedno več mo­
či, tudi naprarn cesarju. Pravice, 
cesarjev so polagoma prešle v ro­
ke raznih knezov in ti so bili moč­
ni dovolj, da so manjše posestni­
ke docela izpodrinili iz rudokop- 
stva.

Za rimskega jurista je bil za­
četkom 16. stoletja pogled na ru­
dokopstvo prezanimiv.

Izkoriščevalec kake rudniške 
jame ni imel do nje .popolne last­
ninske pravice, imel je le užitne 
pravice. To pravico pa je delil ru­
dniški mojster, ki je bil uradnik 
deželnega vladarja. Kdor je pre­
jel tak fevd, je bil “  lastnik” -pod 
jetnik”  (Gewerkschaft) s štirimi, 
poznej z več deli. Najprej se je iz 
rudnika napravilo 4. potem 8, 16, 
32 in končni 4X32 delov. En tali 
del se je imenoval kuks (iz češke 
besede *kus, slov, kos). Neki del 
kusov je pripadal deželnemu vla­
darju. Kuksi so se pa tudi lahko 
prodajali. Posestnik več takih de­
lov ali kuksov je bil podjetnik 
(Gewerke.) Tako so nastale ne­
kake akcijske družbe. Posestnik 
kuksa pa ni imel popolne lastnin­
ske pravice do svojega dela, tem­
več samo do čistega dobička. Ta 
se je med posestnike-užitkarje raz 
delil. Tudi stroški so se tako med­
sebojno razdelili, ('e posestnik ta­
kega kuksa ni mogel plačati nanj 
spadajočega dela stroškov, je svo­
jo pravico izgubil.

Glavni faktor pa je bil urad­
nik deželnega vladarja. Vse to je 
seveda nasprotovalo takozvanemu 
rimskemu pravu, ki uveljavlja za­
sebno lastnino.

Ti posestniki-užitkarji (Gewer- 
ki) so imenovali le paznike (“ štei 
gerje” ) in šihtne mojstre, ampak 
tudi to le z dovoljenjem uradnika 
deželnega vladarja. Šihtni moj­
ster je sprejemal delavce in jih 
zopet odpuščal, toda le z dovolje­
njem vladarjevega uradnika, rud­
niškega mojstra in dveh prisedni- 
leov, imenovanih od deželnega 
vladarja.

Stara knjiga učenjaka Agrieo- 
la pravi:

Najvišji je rudniški glavar 
(Berghauptmann); on je tudi naj 
višji sodnik. Potem mu sledi rud­
niški mojster (Bergmeister). Ob 
sredah so sodbe. Ob sobotah mu 
morajo položiti pazniki (“ fštaj- 
gerjd” ) račune. Rudniški pisar 
piše listke za one, ki zahtevajo 
rovov, in vodi račune, ki jih se­
stavlja vsako četrtletje.

Paznik upravlja jame in plaču­
je delavce, katerih mezde določu­
je on sam skupno s prisednikoma. 
Plača se ravna po tem, ali je ma­
terial, ki se koplje, trd ali mehak, 
če zadenejo kopači na posebno 
trde skale, se njihova plača zvi­
ša; plača pa zopet pade, če se po­
kaže mehkejša stena.

Šihtni mojster vodi delo v ja­
mi.

Lastniki kuksov (Gewerki) ni­
majo torej nič govoriti in ukazo­
vat. Če se pri računih pokaže de­
ficit, morajo doplačati, če se po­
kaže dobiček, vtaknejo denar v 
žep. Zato navadno ti ljudje, za 
katere «e .pravzaprav dela, ne sta­
nujejo več v dotičnem kraju, tem­
več daleč proč. Mnogokrat ne po­
znajo niti kraja, kjer trpe zanje 
delavci v jami. Tako je prešla 
pravica do izkoriščanja rudofeo- 
pov kot nekak privilegij na trgo­
vce, bankirje itd. v daijnih me­
stih,. .

Trud in nevarnost v rudnikih 
hitro rasteta, ako se ho,če globlje 
v zemljo. Z navadnim orodjem se 
ne pride daleč. Kjer se rudokop­
stvo ni rentiralo, je ostalo pri ma­
lih podjetjih. V Istri so še da­
nes kraji, kjer se opravlja rudni­
ško delo le pozimi, ko zmanjka 
dela na polju. Dobe se kraji, kjer 
rudokop (“ Gewerke” ) sam s svo­
jo ženo in otroci koplje rudo 
Drugače je bilo tam, kier se je o- 
betal dobiček. S težavo se je spra­
vljalo kamenje na dan. Pokazali 
so se plini, ki so zaprli nadaljno 
pot. Grozota užigajočih plinov 
(“ Schlagende Gase” ) se je poka­
zala, Nastopila je tudi voda in 
napolnila rove. Toda želja po de­
narju je vse te težkoče premaga­
la. Praktiki, in učenjaki so se po­
sivili v službo rudokopstva. Raz­
vila se je znanstvena tehnika, ki

je-imela vedno večje naloge pri 
podjarmljanju naravnih moči; iz­
našlo se je novo oriodje, nove ve­
like stavbe v rovih in izven njih 
so se omogoele.

Pastor Matthesius je v svoji 
knjigi “ Sarepta”  podal sliko ne­
kdanjih tehničn|ih revolucij pri 
rudnikih. Znanost je stopila na 
površje. Teoretično« izobraženi in­
ženirji so prevzeli vodstvo rud­
nikov. Sedaj ko so vodili rovi pod 
zemljo na vse strani, se je moral 
porabiti kompas, ki je kazal ru- 
dokopu smer in pot. Kompasa to­
rej niso porebovali le mornarji na 
širnem morju, temveč tudi nezma- 
gljivi delavci pod zemlji. Zlasti je 
kompas služil tudi inženirjem pri 
ujibovh trigonometriških merilih, 
da so mogli določiti meje posa­
meznim rovom. Posebne priprave 
so se morale izumiti za pridobi­
vanje zraka v rovih, za varnost 
pred vodo in užigajočimi plini.

Tu vidimo znake kapitalistične­
ga podjetja. Na eni strani neizo­
bražene delavce, ki so morali dati 
fizično moč, katera se rabi, na 
drugi strani pa delavce z glavo, 
ki so morali zadostiti znanstve­
nim potrebam. Nad vsemi temi 
delavci, uradniki, inženirji pa je 
stal njihov bog — kapitalist, u- 
živajoe zgolj sad.

Seveda, nekdaj še niso tekali 
inženirji v takih množinah po sve­
tu, kakor danes. Zato so jih pa 
tudi bolj cenili. Omenjeni Matt- 
hesius pravi v svojih pridigah, 
naj se te čudežne ljudi časti, ker 
delajo z resnico in po svojem zna­
nju nadkriljujejo druge ljudi.

Vidimo torej, da je že v zače­
tku 16. stoletja stopila prvič pri 
rudokopstvu veda v službo pro­
dukcije. Stare navade so propa­
dle, staro, enostavno delo se je 
umaknilo metod., znanstv. razis­
kavi kot pravemu revolucionar­
nemu faktorju, katerega namen 
je neprestano izpreminjevanje 
produkcij, iznajdbe vedno novih 
in boljših instrumentov, ki zahte­
vajo manj stroškov in manj člo­
veškega dela. To vse so znaki mo­
derne veleindustrije. Gotovo je,da 
se je v večjih rudnikih že v 16. 
stoletju nehalo rokodelsko delo. 
Posamezni delavec, je izgubil iz 
vidika ves kompliciran organi­
zem,, ki je zahteval vedno več ih 
tehnično boljše izobraženih lju­
di.

Vsled tega pa je posamezni pro­
letarec izgubil tudi vsako upanje, 
da postane kdaj sam-svoj. Bil je 
obsojen ostati celo življenje pod­
rejen delavec. Pa saj niti manjši 
kapitalisti niso mogli postati sa­
mostojni gospodarji rudnika.

Geološka veda se je tiste čase 
nahajala še le v začetku svojega 
razvitka). Posledek je bil ta, da je 
bilo rudpkopstvo še bolj kot da­
nes podobno hazardni igri. Dobi­
ček posameznih rovov se je naglo 
izpreminjal. Dostikrat so se- celo 
veliki rudniki morali opustiti, ker 
niso donašali nobene koristi. Po­
novili so se šele čez dolgo časa z 
boljšo srečo.

V 10. stoletju so se otvorili sre­
brni rudniki v Goslarju. Prvo sto­
letje je prineslo bogato žetev; po­
tem pa je rudnik zaspal. Šele v 
12. stoletju se je ponovilo delo. 
Zopet pa se je rudnik ustavil v 
14. stoletju in se je delo ponovilo 
šele 1419 1. Takih slučajev je ve­
liko. Seveda se je naglo menjal 
tudi cisti dobiček. En primer!

V Schneebergu se je v aktivnih 
cehah razdelil med akcionarje na­
slednji dobiček po odbitku obrat­
nih stroškov :■
Leto Mark finega srebra.

1511 .............................  6,192
1512 ..............................59,340
1514 .............................  8,127
1517 ............... 25,324
1519 .............................  6,779
1521 ..............................—.774
1524 ............................. —.253
1525 .........................  2.515

Koliko pa se je v pasivnih ce­
nah doplačalo, se niti ne ve. U- 
mevno je tedaj, da je pri takih 
razmerah lahko mali kapitalist 
čez noč bil berač, in da se je to­
rej mogel vzdržati le veliki kapi­
talist. Ta je imel kljub vsej nesi- 
gurnosti lep povprečni dobiček. 
Da pa se ta povprečni dobiček na­
pravi za stalnega, je zopet mora­
la priti znanost na pomoč. Samo 
razvoj geološke vede je lahko po 
magal.

Agricola pripoveduje, da se je 
takoj pojavil kje kak knez ali pa 
kakšna višja oblast, če se je po­
kazalo, da se dajo dobiti iz kake­
ga prej neproduktivnega rova ve­
čje množine rude. Samolastno je 
bil odstranjen prvotni lastnik. Ni 
čuda, da je bilo rudokopstvo pri

teh razmerah tako razkričano, ka­
kor je n. pr. dandanes razkričana 
borza.

Stvari so se tako razvile, da sta 
odslej pri rudokopstvu mogla ži- 
veti le veliki kapitalist in prole­
tarec.

V isti meri, kakor so nekdanji 
zadružniki postali kapitalistični 
podjetnki (Gewerki), v tej meri 
so postajali njihovi nekdanji hla­
pci — mezdni delavci. Sedaj ni­
so delali več skupaj z gospodar­
jem, kakor na priliko še danes 
opažamo na trdnih kmetijah go­
spodarja in hlapca pri eni mizi. 
To staro patriarhalično razmerje 
je pri rudokopstvu kmalu nehalo. 
Dostikrat kopači niso poznali svo­
jega gospodarja, za katerega so 
delo opravljali, morebiti bogatega 
trgovca v daljnem mestu, ki ni i- 
mel o rudokopstvu najmanjšega 
pojma.

Z današnjimi razmerami prime­
rjan ni bil' položaj rudarjev-delav 
cev v začetku 16. stoletja neugo­
den. Agricola pripoveduje, da je 
vsak šilit trajal 7 ur. Prvi šiht 
se je pričel navadno ob 4. uri zju­
traj in se končal ob 1 1 . uri dopol­
dne. Drugi šiht je trajal od 12. 
ure do 7. ure zvečer. Ponočni šihti 
so bili dovoljeni le v slučajih iz­
redne sile in potrebe. Trajali so 
od 8. zvečer do 3. ure zjutraj. Ne­
kateri “ rudniški redi”  svedočijo, 
da noben rudar ni smel iti dva­
krat zaporedoma na delo, ker bi 
od težkega in trdega dela postal 
pretruden. Nedelje in prazniki so 
se praznovali. Tudi sobota se je 
praznovala in sicer zaradi tega, 
da so si mogli rudarji nabaviti 
potrebščin za čez teden. Delavni 
čas je znašal tedensko 35 ur — če 
pa je bil med tednom praznik, še 
manj. Praznikov pa v tedanjih ča­
sih ni primanjkovalo. V mnogih 
rudnikih so bili šihti še krajši. 
Tako je n. pr. iz “ Zeitschrift fuer 
Bergrecht”  1. 1871 razvidno, da 
so bili v Kutni gori in na Harzu 
6urni delavniki ali šihti.

Kakšne so bile tedanje rudni­
ške mezde ni znano. Če pa pomi­
slimo, da so bili v srednjem veku 
rudarji nekakšna aristokracija 
med delavskim ljudstvom, da je 
bil gmotni položaj delavskega 
ljudstva v začetku do 16. stol. bo­
ljši, nego je danes, lahko sklepa­
mo, da so bile mezdne razmere ru­
darjev vsaj relativno boljše, nego 
so dandanes.

Povedali smo že, da se je v 16. 
stoletju začela delitev dela pri ru­
dokopstvu, da so se ločili delavci, 
iki so delali s svojo telesno močjo, 
in delavci, ki so delali z umom 
(inženerji.) Navadni delavci so 
izgubili vsled te delitve na ugledu 
in na plači. Oni so se lažje nado­
meščali, ker se jim ni bilo treba 
toliko učiti. To je bil poglaviten 
vzrok poslabšanja gmotnih raz­
mer rudniškega delavstva.

Eden je kopal, drugi pral, tre­
tji topil, četrti le zidal ali tesal. 
En sam ni znal vsega. Kmalu pa 
so začeli pri delu uporabljati tudi 
ženske. Naposled tudi otroke. 
Kmalu je vsakdo lahko opravljal 
kakršnokoli delo pri rudniku. Ni­
koli ni zmanjkalo ljudi, ki bi se 
posvetili temu poklicu. Na boben 
prišli kmetje in mestni proletarci 
so trumoma prihajali k rudni­
kom. Teh ljudi posebni ni pri­
manjkovalo na Saškem, češkem, 
Solnograšikem, Tirolskem itd. To 
ljudsko preseljevanje je bilo rav­
no tako veliko, kakor pozneje ono 
od leta 1849 dalje v “ zlato”  Ka­
lifornijo. Tudi Lutrov oče je bil 
rudar, popreje kmet. Ko se je leta 
1516 začel rudokop v Joakimovi 
dolini (Joachimstal), je prišlo 

j skupaj 8000 rudarjev.
Ker je bilo proletarcev vedno 

dovelj, so padale tudi mezde.
#

Rudarji so iz prejšnjih časov 
obranili marsikaj, kar so mestni 
rokodelci že davno izgubili. Ne­
kaj stare tradicije še živi. Kljub 
vsemu pa so izgubili svoje nekda­
nje predpravice. Danes so fizični 
in duševni delavci pri rudokop­
stvu proletarci, služeči velikemu 
kapitalu. Naravno, da je boj med 
njimi in kapitalom na dnevnem 
redu.

Socialistiška misel pri njih je 
naravna posledica razvoja njiho­
vega produktivnega dela, in nik­
jer ni tako živa misel, da se ima­
jo rudniki in njihovi obrati po- 
družabiti (podržavati), kakor ra­
vno pr rudarjih. Ta zahteva pa je 
tudi razumljiva in močno prija i- 
deji o državnem gospodarstvu. 
Na tisoče drugih industrij teme­
lji in je odvisnih od produkcije 
rude te ali one vrste.
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UPRAVNI ODSEK:
Predsednik: Jakob Miklaučič, Lock Box 3, Willock, Pa.
I. Podpredsednik: Martin Štefančič, R. R. 2, Pittsburg, Kana.
II. Podpredsednik: Louis Skubic, 2727 S. 42nd Crt, Chicago, Dl. 
Tajnik: John Verderbar, 2708 S. Lawndale, ave., Chicago, Ul. 
Tel. Lawndale 4635.
Blagajnik: Martin Potokar, 1625 S. Centre ave., Chicago, Ul. 

Zapisnikar: Jožef Kuhelj, 9476 Ewing ave., Sp. Chicago, Ul. 
NADZORNI ODSEK:

Anton J. Terbovec, Box 25, Denver, Colo.
Dragotin Pogorelec, 508 Moffat St., Pueblo, Colo.
Thomas Golob, Cor. 8th & Wright St., La Salle, 111.

POROTNI ODSEK:
Anton Hrast, 510 W. 3rd st. Duluth, Minn.

Martin Železnikar, Box 276, Barberton, O.
John Šarc, Box 131, Evergreen, Alta., Canada.

UREDNIK “ GLASILA” :
Jože Zavertnik, 2821 So. 4'0th ave., Chicago, 111.

VRHOVNI ZDRAVNIK:
M. A. Weisskopf, M. D. 2842 So. Ashland ave., Chicago, 111.
Vse denarne zadeve in stvari, ki se tičejo glavnega urada, se 

imajo pošiljati na gl. tajnika.
Pritožbe glede nerednega poslovanja,, na predsednika nadzorne­

ga odseka A. J. Terbovcu.
Zadeve prepirljive vsebine predsedniku porotnega odseka, A. 

Hrastu.
Vse druge stvari, ki imajo stik z “ Glasilom” , izvzemši spre­

membe naslovov uradnikov krajevnih društev pa Glasilu 2821 40th 
Ave., Chicago, 111.

Marco Visconti.
Zgodovinski roman. Italijanski 

napisal Tommaso Grossi.

Ko je slišal te blažene besede, 
se je Marko tako vzradostil, tako 
močno udobrovoljil, da bi bil kar 
objel onega, ki jih je bil izgovoril. 
Toda vzdržal se je, ko je premi­
slil, da to. kar se ni še dogodilo, 
bi se moglo zgoditi med tem, ko 
bo on v Toskani, če bi se mu ne 
posrečilo doseči, da bi se moral 
Ottorino ves ta čas ogibati gro­
fove hiše. Zopet je torej uvidel, 
da bo najbolje, če se dekličnemu 
očetu vtepe v glavo, da mu preti 
nekaj strašnega, ako se bo na­
daljevalo dosedanje razmerje med 
njegovo ‘hčerjo in Ottorinom. Za­
to je dejal sicer ne s tako temnim 
obrazom kot prej, a vendarle še 
vedno s takim, da ni niti od da­
leč razodel veselja, katero je te­
daj vladalo v njegovem srcu:

‘ Če je tako, tem bolje za njo
in tem bolje tudi za vas. Kajti re­
čem vam, da bi bilo jako žal, ko ( Luna, njegovih starišev, njegove

zanj bolj neznosna, nego če bi jo 
moral izgubiti za vselej.

Ker je bil torej že spravil mo­
ža, kamor je bil namenil, je skle­
nil svoj pogovor takol-le: “ Vese­
li me, grof, da ostaneva bolja pri­
jatelja nego sem mislil pred naji­
nim pogovorom.”  Na to mu je po 
dal roko in je stopil na sredo dvo­
rane, kjer se je vmešal v krog vi­
tezov, ki so obkroževali novodo- 
šlo krasotico.

A grof, ne da bi stopil od okna 
kjer je bil prej z Markom, se je 
začel sam pri sebi srditi na ženo, 
na hčer, na Ottorina, ki so ga bili 
spravili v tako hudo zadrego.

Ko se je nekoliko potolažila v 
njem tista jeza in je nekoliko iz­
ginil tisti grozni strah, ko se je 
nekoliko poveselil z mislijo, da je 
bil tisti strašni razdor vendarle 
poravnan, se je spomnil Luna in 
pa milosti, katero bi moral pro 
siti zanj. Zgodilo se je v njego 
vem duhu kakor v razburkani 
kalni vodi, da, ko se poleže v njej 
plavajoče blato, se more zopet vi 
deti ,do dna. Spomnil se je torej

bi vedel, da ste prišli v spor s ta­
ko mogočnim in tako razdražlji­
vim gospodom, kakoršen je Rus- 
coni. Pa tudi od moje strani —

sestre; videl je zopet v duhu njih 
obilne solze; prišla mu je v spo 
min obljuba, katero je bil storil 
doma vpričo vseh. storilo se mu je

priznati vam moram — bi mi bilo prav milo pri srcu, vest ga je jela 
jako zoperno, če bi moral šteti tu-  ̂peči, da, tudi sramovati se je za 
di vas, svojega tovariša in prija-, gel; a vse to ga ni niti za trenotek 
telja iz rosne mladosti, med svo-. zganilo od sklena, do katerega ga 
j e . . .  med tiste, ki mi nasprotu-j j e brž spravila njegova plaha na 
jejo in katerih pač ne morem gle- j rava.
dati s prijaznim očesom. Na to j Da bi govoril z Markom o Otto 
je z neko zaupnostjo, kakoršno novem oprodi, potem ko sem kaj 
kaže včasih gospodar svojim pod- takega slišal? o kaj še! — je mi 
ložnikom, položil roko na grofovo slil sam uri sebi. — Ne, ne, me 
ramo in je nadaljeval: “ Morda ne vlovijo! Naj gre pod zlo Lupo 
vi niste dobro vedeli, da sem si in kdor drži ž njim; a jaz se ne 
jaz že mnogo prizadel za to zvezo' gem pogubiti za nikogar . . .  To 
med Ottorinom in hčerjo comske- k0 javkanje v moji hiši Erme 
ga gospoda; a sedaj mi je mlade- Hnda, Biče, boste kričali. . .  Kdo 
nič hipoma začel omahovati, in jjma brani! pa jaz bom še bolj 
kaže se, kakor da bi se hotel u- kričal. K sreči nisem tak božji vo 
makniti; toda reč je že toliko na-( iek, da me boste oni dve imeli kar 
predovala, da je pri tem zastav- na vrvici. — Ker ga je pri teh 
ljena moja čast. Vendar, če boste j rnislih zopet popadala jeza, je 
vi trdni, se še vse zopet poravna, J orišel ven iz kota, kjer je tičal to 
in Ottorino ne bo dosti nasproto-. jjko časa, in kazal se je pos dvo 
val, ker tudi dobro ve, da z menoj rani zamišljenega in nevoljnega

. I Biče, ki je s svojega mesta vi 
O, le bodite brez skrbi , je dela, da ima oče dolgo opraviti 

dejal grof, od moje strani ne b o - z Markom, je mislila, da govori
njim o Lupu, in je vsa v skrbehste imeli zmotnjav. Ce bi

bil poprej vedel, da je tako,| ¿akala konca Ko je videlai da ga 
bi ne bil pustil za noben denar 
tega mladeniča prihajati v mojo 
hišo, kajti čez vse denarje na sve­
tu mi je pri srcu vaša milost in 
mo  ̂ mir.”

“ Prav, prav; o tem, kar je bi­
lo, ne govoriva več, ali zana- 
p re j. . . ”

“ Obljubljam vam, da zanaprej 
ne prestopi več praga moje hiše, 
tudi če bi se imel svet podreti. . .  
na to smete računati z gotovost­
jo ” .

Tedaj se je že hotel Marko kaj 
izraziti o svojih namerah do Bi­
če ; vendar je pomislil, da bo naj­
bolje, če še poprej izve, kake mi­
sli je deklica; kajti njegov ponos 
in njegova strast sta se zoper­
stavljala temu, da bi jo imel do­
biti vsled očetovega ukaza, a ne 
po njenem prostovoljnem nag-

je nazadnje Marko pustil in se 
povrnil med množico, je ona tega 
skrivaje plaho pogledala, hoteča 
brati na njegovem obrazu usodo 
svojega varovanca. A ker ni mo 
gla iz tistega obličja ničesar spo 
znati, je čakala, da bi prišel 
njej oče.

Po dolgem čakanju se jej je ta 
res prikazal, toda s čmernim o 
brazom, kakor smo že omenjali 
To je bilo deklici slabo znamenje 
in zato se je zelo prestrašila.

“ Torej kako je? kaj vam je oc 
govoril?”  ga je poprašala brž, ko 
je bil pri njej.

“ Glede česa?”
‘ Pač glede Lupa, za katerega 

ste prosili milosti.”
“ Naj bo milost ali nemilost 

to meni ni nič mar, jaz ne grem

“ Oh, moj Bog! ali vam je to­
rej odbil prošnjo?”

“ Ni mi je niti odbil niti usli­
šal; in to ni moja reč, pa tudi 
tvoja ne, zapomni si dobro. In 
lej, da boš držala jezik za zobmi, 

sicer nas utegneš s svojim klepe­
tanjem še vse pogubiti.”

A vi niste več poprejšnji!”
Ne, nisem več poprejšnji, ker 

sem zvedel reči. katerih poprej 
nisem vedel.”

“ Tako torej ni pomoči, in re­
vež bo moral res umreti?”

O, tiho, ti pravim, neumnica, 
in ne delaj mi zmot tu !”

‘ Slišite, ga bom torej prosila 
jaz, na kolena se vržem pred nje­
ga in ga bom rotila . . . ”

“ Seve. še tega nam treba!”  
“ Pa zakaj ne? pa kaj se je zgo­

dilo?”
“ Za se daj je že zadosti, bodi 

pametna in ne vtikaj se v zadeve 
drugih!”

To rekši se m grof oddaljil in 
pomešal med druge goste, a hči 
je ostala ondi zbegana in kakor 

sannjah.
Marko, ki je vedno pogledoval 

na tisto stran, ko je videl, da je 
oče šel od nje, se je približal sto­
lici, na katero se je bila vsedla, 
in jo je vprašal, ali bi hotela — 
če teta privoli — počastiti ga s 
tem, da bi se ž njim pošetala po 
veseličnih dvoranah; pokazal bi 
jej prireditelje bojnih iger. Biče, 
ki je tako srčno želela priložno­
sti, da bi mogla biti sama pri 
njem, ker ga je hotela prositi mi­
losti za Lupa, se je s tetinim pri­
voljenjem oprijela roke, katero 
jej je uslužno ponudil Marko, ter 
se napotila ž niim.

“ Vseh prirediteljev, kakor ve­
ste, je dvanajst,”  je dejal Viscon- 
ti, vodeč jo  po dvorani. “ Jednajst 
vam jih pokažem, vsi so tukaj; a 
dvanajstega ne boste videli. Vem 
pa, da tistega vam ni treba spo­
znavati po mojem posredovanju, 
ker ga že davno poznate, ni res?”  

Biče je vsa zarudela, a rekla ni 
nič.

“ Videl sem, da ste ga jako u- 
ijudno pozdravili te dni, ko sva 
jezdila skupaj mimo vaše hiše. In 
pa vem, da je on dlje časa bival 

Limonti, in tudi sedaj. . . ”
“ Da, res je, poznam ^ga,”  je 

rekla deklica, olaho skloni vši 
glavo, “ on ima oprodo, za katere­
ga . . .  ”

Ne govoriva o njegovih, če 
vam je drago,”  je posegel vmes 
Marko “ govoriva nekoliko o 
njem.”

V tem sta oba stopala v neko 
dolgo sobo zraven veseličnih dvo­
ran. Na pragu se je deklica ozr­
la in tedaj je zagledala svojega 
očeta, kateri, položivši prst čez 
usta, ji je z jako resnim obrazom 
dajal razumeti, da mora molčati 
in čuvati se. To je še bolj povek- 
šalo zadrego in strah ubožice, 
katera je bila že dovolj zbegana 
in plaha, ker je bila tam sama s 
tistim možem, o katerem je sli­
šala že toliko praviti, in ker jo  je 
on izpraševal o nežni tajnosti 
njenega srca, a ona se je morala 
pripravljati, da bi ga prosila za 
pomoč v tako važni reči. Vendar 
ko se je udala neki svoji deviški 
srčnosti, ki je v najtežjih trenot 
kih ni nikoli zapuščala, je začela 
s tresočim in prosečim glasom:

“ Gospod, ali se smem nadejati, 
da bo uslišana neka moja poniž­
na in vroča, prošnja?”

“ Ali me niste sprejeli za svoje 
ga viteza im služabnika?”  je od 
govoril Mraiko, “ in ali je spodob­
no, da vi z menoj tako ponižno go 
vorite? Vam ni treba prositi me, 
ampak le naznanite mi svoje že­
lje, da jih izpolnim” .

Tedaj, sta obmolknila oba, pre­
šla še čez tri ali štiri druge dvo­
rane, in prišla nazadnje v neko 
skrajno sobo, kamor niso mogli 
dospeti pogledi gostov. Deklica 
vsa zamišljena v svojo prošnjo 
do Viscontija, a ta razburjen od 
strasti, ki ga je že slepila, nista 
pomislila, da ta njiju odhod je 
mogel lahko osupniti goste ter 
dozdevati se jim dokaj naprili 
čen.

njenju; taka pridobitev bi bila prosit milosti za nikogar.’

KJE JE MOJ PRIJATELJ An­
ton Koprivnikar, po domače Ar­
hov, doma iz vasi Širmanski hrib 
v litijskem okraju? Svoj čas je 
bival v Coalgate, Okla. Pred do­
brim letom je odšel v toplice Hot 
Springs, Ark. Pri meni je pustil 
svoj kovčeg, katerega bi rad po­
slal za njim, pa ne vem kam. A- 
ko kateri rojakov ve za njegov 
naslov naj mi ga sporoči.

Josip Gerbek, 765 b.
Coalgate, Okla. 

(Advertisement.)

Priprave za poletje.
Vsakdo se pripravlja za po­

letje s čiščenjem svoje' hiše, ali 
čistiti mora tudi organe svojega 
telesa. Najbolje zdravilo za to je 
Trinerjevo ameriško zdravilno 
grenko vino. To rastlinsko zdra­
vilo deluje naravnost na prebav­
ne organe telesne, izčišča drob 
popolnoma, ga krepi in pomno- 
žuje njegovo delavnost. To zelo 
pospešuje prebavo hrane in nam 
dovoljuje, da uživamo toliko teč­
nega živeža, kolikor ga telo po­
trebuje v tej letni dobi. To zdra­
vilo utrdi telo proti raznim napa­
dom poletnih bolezni. Uživajte to 
izvrstno zdravilo pri vsakem o- 
bolenju želodca, pri oslabelosti, 
izgubi teka, pri zaprtnosti, glavo- 
bolju, ščipanju in krčih. V lekar­
nah. Jos. Triner, 1333—1339 So. 
Ashland ave., Chicago, 111. Za zu­
nanje bolečine poskusite Triner- 
jev liniment. Učinkuje dobno*.

Advertisement.)
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VABILO NA SLAVNOST
Z RAZVITJEM NOVE DRUŠTVENE ZASTAVE,

ki jo priredi

društvo “Jutranja Zarja” št. 29 S. D. P. Z. f
X

NA PRAZNIK KINČANJA GROBOV, DNE 30. MAJA. |

Najuljudneje vabimo slovenska in hrvatska društva v tej okolici, ❖  
da nas posetijo s svojimi zastavami; ob enim vabimo vse v bližini živeče X 
slovensko občinstvo, da se udelže slavnosti v polnem številu. Zagotov- ♦> 
ljamo jim naš povratek! — Pevsko društvo “ Bled”  iz Conemaugh, Pa., V 
bode pelo izvirne slov. pesmi. X

Pričetek slavnosti ob desetih dopoldne. — Za dobro postrežbo jamči S
ODBOR. |

NA SVIDENJE! John Koklich, predsednik
¿♦^^:~x~x-X“:-x~x-X“X»x»x~x~x-x-x-x<.x-:~X">j-«-x~:-x-x-:"X->

V A B I J O
Slovensko občinstvo, posebno cenjena društva v Chicagi in okolici, se 

najuljudneje vabi na majnikovo veselico, katero priredi

Pevsko društvo ‘Slovan’
v nedeljo večer 18. t. m.

" V  M E D O S H O Y I  D V O R A N I
95  cesta in Ewing ulica So. Chicago, 111.

Dobra zabava in najboljša postrežba.
V obilen poset se priporoča

ODBOR.?
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VABILO NA VELIKO VESELICO
katero priredi

Društ. “Slavija” štev. 1. S. N. P. J .
združeno z razvitjem nove društvene zastave

v nedeljo, dne 25. maja t. 1.
v veliki dvorani

P i ls e n  A u d it o r iu m ,  1 6 5 7 - 6 1  B lu e  I s la n d  A v e .,
blizo 18. ceste, Chicago, 111.

Na programu so poleg druzih, sledeče točke: Slovesno sprejemanje sosednih društev, po­
hod po mestu, razvitje zastave, govori, šaljiva pošta potom slovenskih razglednic. Pela 
bodeta obče priljubljena pevska zbora “ Slovan”  in “ Orel” . Pri korakanju in plesu bodeta 
svirali slovenska godba iz Waukegan-a in hrvatska godba “ Sokol”  iz Chicage. Na razpolago 
bodo izvrstne smodke z znakom S. N. P. J.

Začetek točno ob 1 popoldan.
ZA TOČNO POSTREŽBO JAMČI

ODBOR.
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Horké v ino

JOSEPH TWINER ‘16-622 S.Ashland Av«

V itej samoti se je Biče ozrla 
prvi hip jo je spreletel strah; a 
padši mahom ina kolena preld ti 
steiga, ki jo je bil spravil tja, je 
rekla vzidihuje: “ Jedna sama va­
ša beseda ga more rešiti! o, če bi 
mogla jaz tako jokati, kakor rav­
nokar njegov oče. O, če bi mi boig 
pokladal na jezik tiste njelgove 
besede, gotovo hi mi vi ne mogli 
odreči.”

(Dalje prihodnjič.)
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Naše vsakdanje življenje bi moralo biti tako urejeno, da bi 
ostali čvrsti in da bi mogli v polni meri uporabiti svoj čas in svoje 
zmožnosti. To bi učinokovalo na nas, da bi bili zdravi in močni. 
Noben naših organov ne sme prekiniti svojega dela v škodo celega 
telesa.

Pa tudi največja skrb včasih ne more preprečiti, da se delo­
vanje kakega organa zmanjša ali da se sploh ne prekine. Dogaja 
se, da noče želodec sprejemati hrane ali vsaj toliko ne, kot jo po­
trebuje telo. Včasih prenehajo jetra ali kak drugi organ z delo­
vanjem in posledica je, da človek postane zaprt. V takih slučajih, 
ko so oboleli prebavni organi, je najboljše sredstvo

To vino Vam očisti celi sistem, brez bolečin in drugih neprilik. 
Ojači Vam tudi prebavne organe in s tem celo telo.

USTVARI DOBER TEK,

POSPEŠI IZLOČITVE IN 

OLAJŠA ZAPRTNICO,

NOTRANJE BOLESTI IN KRČE,

GLAVOBOL, ZLATENICO,

KOLCANJE IN BLJUVANJE.

Vspešno je pri vseh takih boleznih, pri kojih trpi želodec in 
pri kojih opazimo zmanjšanje teka, zaprtnieo in slabost. Priporo­
čamo jo pri nervoznosti, povzročeni po neprebavi in pri nerednem 
perilu, povzročenih po kronični zaprtnici.

V  LEKARNAH
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UVAŽALEC IN IZVAŽALEC.

1333.39 So. Ashland Ave., Chicago,



K e n i lw o r t h .

Soman. Spisal Walter Soot. 
Poslovenil J. Z.

Po teh. besedah .ie odprl list, ki 
se .ie glasil:

“ Naš prijatelj in bratranec 
Tresiljan!

Mi se nahajamo v tako slabem 
stanju in zlih razmerah, da hre­
penimo krog sebe zbrati tiste pri­
jatelje, v katerih zvestobo zaupa­
mo; med prvimi in bližnjimi, ki 
imajo dobre zmožnosti in lastno­
sti, je vrli mojster Tresiljan. Mi 
Vas prosimo, da v hitrici odpo- 
tujete na naš navadni dom, na 
dvor Seja pri Deptfordu, kjer bo­
mo govorili z Vami o stvareh, ki 
jih ne moremo zaupati papirju.

Srelčno in ostanemo Vam na­
klonjeni sorodnik in prijatel

Radklif, grof Suseški. ”
— Badger, pripeljite takoj sela 

semkaj, — je rekel Tresiljan.
Ko je nekaj minut kasneje 

vstopil sel, je Tresiljan vzkliknil:
— Ha, Štefan, vi ste? Kako 

pre vašemu lordu?
— Mojster Tresiljan, slabo, — 

je odgovoril sel, — raditega po­
trebuje dobrih prijateljev.

— Kakšna pa je bolezen lor­
da? — je vprašal Tresiljan skrb­
no. — O njegovi bolesti še nisem 
slišal besedice.

— Gospod, ne morem poveda­
ti ! — je odgovoril sel. — Slabo se 
počuti. Zdravniki so v zadregi. 
Mnogi na njegovem dvoru pa pri­
čakujejo še hujše. . . Čarovnija 
ali pa še hujše.

— Kakšna so znamenja? — je 
vprašal kovač in hitro stopil na­
prej.

— Hm? — se je oglasil sel, ki 
ni razumel vprašanja.

— Kaj mu je? — je ponovno 
vprašal Vajland. — O Sim toži?

Sel je gledal Tresiljana, kakor 
da bi ga prosil za svet, ali naj od­
govarja na vprašanja tujcu. Ko 
mu je Tresiljan pokimal, je hitro 
rekel: — Moš peša v splošnem. 
Po noči znoji. Nima slasti do jela 
in opri jemlje se ga omotica itd.

— Boli ga v želodcu, — je se­
gel vmes Vajland, — in napada 
ga mrzlica?

— Tako je ! — je rekel sel in se 
čudil modrosti kovača.

— Poznam bolezen,—je vzklik­
nil kovač, — pa tudi njene vzro­
ke. Vaš gospod je zavžil mano sv. 
Nikolaja. . . Ali poznam proti 
sredstvo . . .  No, stari mojsteer ne 
bo mogel reči, da nisem zastonj 
študiral v njegovem laboratoriju.

— Kaj neki govorite, — je re­
kel Tresiljan in na njegovem če­
lu so se pokazale gube. — Mi go­
vorimo o prvem plemenitniku v 
deželi. Premislite, da vam ne mo­
re služiti kot predmet za vganja- 
nje burk.

— Bog ne daj kaj takega! — 
je viknil kovač. — Rekel sem, da 
poznam njegovo bolezen in tudi 
sredstvo, s katerim ga lahko o- 
zdravim. Le spomnite se, kaj sem 
storil za sira Hugha.

— Takoj poj demo na pot, — 
je rekel Tresiljan. — Bog nas kli­
če.

Brzo se je poslovil pri sir Hug- 
hu in družini na Lidkotu, katere 
blagoslov in želje so ga spremlja­
le. V družbi Vajlanda in sela je 
odjezdil proti Londonu.

Trinajsto poglavje.
Pred odhodom je Tresiljan 

vprašal kovača, ako bi ne bilo 
boljše, da bi se ognili Brekšarja, 
kjer je igral tako čudežno ulogo.

Vajland je odgovoril zelo sa­
mozavestno, da je čas na Lidkotu 
dobro izrabil. Mršovo brado je 
spremenil v kviško štrleče brke, 
ki so njegovemu obrazu dajale 
nekaj vojaškega. Dobro plačan 
krojač v vasi ga je na zunaj spre­
menil, da je izgledal za dvajset 
let mlajši.

Preje, ko je bil črn od shj in so 
se na njegov obraz vsipali sku­
štrani kodri, je bil njegov obraz 
izmučen in je vsled dela hodil s 
sklonjeno glavo, bi mu bil vsakdo 
prisodil petdeset let. Zdaj, ko je 
tičal v livreji Tresiljana, z me­
čem ob boku in s ščitom na roki, 
je bil podoben razumnemu in za­
dovoljnemu služabniku, ki je star 
krog trideset let. Tudi njegovo 
boječe obnašanje se je umaknilo 
samostojnemu in predrznemu na 
stopu.

'Ko ga je Tresiljan vprašal, 
na kakšen način se je tako hitro 
spremenil, je kovač odgovoril:

“ Čaraj, čaraj Kaliban!
Pri novem mojstru nisem tele­

b an .”
Dasiravno se Tresiljan ni mo­

gel spomniti, da bi kedaj slišal te 
verze, je vedel, da je Vajland bil 
nekoč glumač in mu je bila torej 
igračica spremeniti se na zunaj.

Vajland je toliko zaupal v svo­
jo masko, da bi mu bilo žal, ako 
bi ne potoval skozi kraj, kjer je 
bival svoje dni.

— V tej maski in vaši navzoč­
nosti lahko stopim pred sodnika 
Blindasa,—je rekel kovač.—Zve­
del bi rad, kaj dela mali škrat, 
Plibertigibet. Gotovo bo poče­
njal vražje reči, ako se mu po­
sreči ubežati svoji babici in uče-

nemu gospodu. Rad bi videl tudi 
moje razdejano podzemeljsko 
skrivišče in opustošenje, ki ga je 
napravila razstrelba med mojimi 
lonci in zdravili. Stavil bi, da bo 
moje ime še dolgo živelo v Vajt- 
horzu, ko že mene več ne bo.Mar- 
sikateri kmet bo položil srebrnak 
in žvižgal, da bi mu kovač Vaj­
land podkoval njegovo kljuse.Ali 
konja bo preje pričelo ščipati po 
trebuhu, predno se bo prikazat 
kovač.

V tem slučaju je bil Vajland 
dober prerok. Take pravljice 
imajo tako trdno življenje, da se 
danes v okolici Vajthorza pripo­
veduje čudežne dogodke o ko­
vaškem mojstru.

Potnikom se je mudilo in niso

imeli časa, da bi se zadrževali na 
potu. Ustavili so se le toliko, da 
so dobili konji potrebni počitek. 
Ker so potovali skozi kraje, ki so 
bili podrejeni grofu Leicesterske- 
mti, ali njegovim zaupnikom, so 
molčali o cilju svojega pota.

Ob takih prillikah se je izkazal 
Vajland izurjenega mojstra. Imel 
je posebno veselje, da je rado­
vedne ljudi spretno speljal na 
led in tako zabranil vsako zasle­
dovanje. Posebno rad se je norče­
val iz gostilničarjev, natakarjev 
in konjskih hlap c v in jim zmešal 
sled.

V kratki dobi je radovednežem 
obesil tri različne pripovedke o 
cilju potovanja.

(Dalje prihodnjič.)

POZOR! ROJAKI! POZOR!
Sledeče tri pijače bo pristne in importirane in izdelane iz zelišč «  

okrepčan;e človega in njegovega zdravja. Te so:

Kranjski Brinjevec,
Siivovic,
Tropinovec,
High Lile Bitters, A. Horvatovo Grenko Vino,
katere prodaja A. HORWAT, JOLIET, t t .t .

Pozor! Gostilničar JI! Pozor!
Shranite moj naslov in pišite po cenik, ker bo v Vašo koristi 
Ako k naročilom priložite denar, Vam dam več popusta, kakor jaz 

zapravim, kedar prodajam in kolektam, ker si prihranim zamudo časa 
vožnje in potne troske. Dobiček je torej Vaš! ’

Moja tvrdka je prva in edina slovenska samostojna tvrdka, ki im- 
portira žganje direktno iz Kranjske Prodajam tudi ceneje, ker nimam 
stroškov z dragimi agenti.

A. HORWAT, 600 N. CHICAGO ST., JOLIET, tt.t.

Iz urada glavnega tajnika S. N. P. J.
Splošno glasovanje številka 2.

Predlog društva “ Francisco Ferrer”  štev. 131 S. N. P. J., kateri je v smislu oravil dovolj podpi­
ran, je na splošnem glasovanju in članom na razpologo glasovati po svojem prepričanju za ali proti 
predlogu.

Glasovanje mora biti individualno, to je, vsak član (ica) nazvoč (a) na društveni seji ima en glas. 
Glasovica mora vsebovati natančno število navzočih članov (ie) in oddanih glasov 'za in proti predlogu. 
Čas za glasovanje je v smislu pravil 6 tednov od danes dne 16. maja. Glasovnice, ki dospejo v glavni 
urad po 27 juniju, se ne bo upoštevalo.

DVOJNO ZAVAROVANJE.

1 .) Član (ice) S. N. P. J., ki še niso prejeli nobene bolniške podpore za katerokoli notrajno kro­
nično in ponavljajočo se bolezen in nobene odškodnine za poškodbo kateregakoli telesnega uda, dalje 
katerim ne manjka nobenega uda ter če uspešno prestanejo zdravniško preiskavo, kakor tudi če gla­
suje zato nadpolovična večina članov (ie) na seji, zamorejo vstopiti v prvi razred in se zavarovati 
za $1200 posmrtnine, $2 dnevne bolniške podpore; dalje se morejo zavarovati za dvojno odškodnino 
kot sledi: $400'za izgubo cele roke ali do pesti, cele noge ali do členkov in za otrpnenje istih udov; 
$200 za polovico stopala; $400 za izgubo enega očesa; $100 za prst do drugega členka na roki; $1200 za 
izgubo obeh rok, obeh nog, obeh očes, ene roke in ene noge in za zlomljen hrbet.

2) Vsak član (ica), ki želi prestopiti v prvi razred, se mora prijaviti društvenemu tajniku (ici) in 
plačati $1.50 jamčevine. Društvo potem glasuje na svoji prvi seji o prestopu in če je sprejet (a) pošlje 
društvo jednoti $1.50 v rezervni sklad in 25c za novo oporoko poleg asesmenta. V slučaju da se 
istočasno prijavi več prosilcev (ilk) za prvi razred, glasuje društvo ob enem ne več kot za dva pro­
silca (k e ); to pa velja le za stare člane (ice).

3) Mesečni doneski za prvi razred so : smrtninski sklad 90c, bolniški sklad $1.30, poškodninski 
in odpravniški lOe, rezervni sklad 20c in upravni sklad 20c, skupaj $2.70 mesečno. V slučaju, da jed- 
nota razpiše izvanredni asesment, plačajo člani (ice) v prvem razredu dvojni znesek takega asesmenta.

4) V slučaju bolezni je opravičen vsak član (ica) do podpore $2 na dan za dobo 6 mesecev, drugih 
6 mesecev pa $1 na dan; v slučaju smrti ali pohabijenja telesnih udov pa do dvojnih zneskov sedanje 
posmrtnine in poškodnine kakor navedeno v prvi točki tega dodatka k ustavi. Članice ob času porodov 
so opravičene do $20 porodne podpore.

5) Stari člani (ice), 'kakor novi prosilci (ke) morajo biti preiskani po zdravniku v svojem kraju 
v pričo dveh članov (ic), dalje jih mora sprejeti vrhovni zdravnik, večina članov (ic) na društveni 
seji in končno glavni urad. Jednotin upravi odsek sme zavrniti vsakega prosilca (ko), ako ima opra­
vičene razloge za to.

6) Član (ice), ki vstopijo ali prestopijo v prvi razred, so opravičeni do dvojne bolniške podpore 
šele po preteku 90 dni in do dvojne posmrtnine po preteku 45 dni, kakor že določajo glavna pravila. 
Ako kateri član (ica), ki prestopi iz drugega v prvi razred zamolči kako bolezen, nosečnost ali če zboli 
ali umrje pred časom, dobi podporo oziroma smrtnino v smislu glavnih pravil po $1 na dan za tisto 
bolezen, ne glede koliko časa traja (upoštevajoč pravila) ali $600 v slučaju smrti.

7) Novo pristopli člani (ice), ki želijo vstopiti v prvi razred, plačajo $7 pristopnine, kar se odpošlje 
jednoti. V  ostalem veljajo >za novo pristople člane glavna pravila glede pristopa kakor za druge 
izvzemši prve točke v 14 členu “ Članstvo od starosti 16 do 40”  na mesto “ 16 do 45” .

SLOVENSKO - HRVAŠKI STAROKRAJSK ODVETNIK,
-----------(ADVOKAT)- --------■
DR. PERO PERIČ

Office Room 1503-4 City Hall Sqare BTdg  
139 N. Clark Street, Chicago, 111.

O dvetniška pisarna za vse avstro-ogrske in am eriške pravne posle zasto­
pa na vseh sodiščih. T irja  delavske poškodbe v slučaju nezgode in smrti. 
Prevzem a vse odvetniške-sodnijske posle za stari kraj. K dor želi o moji 
pisarni podatkov, naj se popraša pri Mr. M artinu P otokarju . - :-  -:- 

Pišite v  slovenskem  jeziku .

EMIL BACH MA N, 1719 So. Center Ave., Chicago,
Največja slovanska tvornica za KA­

STA VE, BEG ALIJE, ENAKE, KAPE,
PEČATE itd. v Ameriki.

Izdeluje zlate znake za vsa sloven­
ska, hrvatska, čeaka, slovaška in srb­
ska društva v Ameriki.

Pilite po nač veliki cenik ki je ti­
skan v vseh slovanskih jezikih in ka­
teremu so priložena zahvalna pisma od
poznanih druitev. ______

Lastnik je rodom Ceh, piše slovenski YTfTOri iTTJKVAl
in krvatski in je član 8. N. P. J., odkar 
se je ustanovila.

K l i n i l i t P  n r i  n n c  umetne noge in roke iz kavčuka, hrbt- 
u u p u f K  VM.R U d a  ne p od p orn ice , p od p orn ice  za izvene- 
ne noge. O pravo za m rtvoudne ljudi, najnovejše pod p orn ice  za ravno 
dilce. Pasove za kilo, Životne obram nice, elastične nogavice in vse 
ortoped ične potrebščine, bolniško orod je  in operaciske potrebščine. 
Popravljam o vse v  to stroko potrebne stvari. Za dame postrežba dam:

American Artlficial Limfe Co.
1623 B lue Island  A ven u e , C h ica go , Illin o is .

Tel. Canal 3879. Odprto od 8. zjut. do 8. zvečer. Pišite po cenik!

N a j b o l š i  i z d e le k  

iz  P a c if ik a .

Naši vinogradi so v Sonorna, 
Cal. Komor se izdeluje Fran- 
vozki šempanec, različna dobra 
vina, likerje in žganje po nizki 
ceni je dobiti pri trgovini na 
debelo.

F .  K O R B E L  B R O S .

Opomba: člani (ice) kateri se strinjajo z $1000 zavarovalnino na mesto $1200 lahko glasujejo 
za $1000 zavarovalnine; mesečne prispevke smrtninskega sklada namesto 90c le 80c, pristopa na mesto 
$7 le $6 in jamčevine za člane (ice) na mesto $1.50 le $1.40.

Dodatek k ustavi, ako bo sprejet ima stopiti v veljavo šele potem, koi se zglasi za prvi razred za 
dvojno zavarovanje najmanj 600 starih članov (ic) in položi jameevino.

G L A S O V N I C A

a) Na seji društva....................................................  štev........... v ..............................................................

dne ...................................................................... 19181 v navzočnosti.............................................članov (ic)

glasovalo, da se zviša zavarovalnina................................................................................. ................članov (ic)

Proti zvišanju zavarovalnine in da ostane pri starem..............................................  elanov (ic)

b) Glasovalo za predlog “ Dvojno zavarovanje”  v celoti..................... .......................................članov (ic)

c) Glasovalo za $1000 posmrtnine na mesto $1200 z odbitkom $1 pristopa za novo pristople, lOc meseč­

nega asesmenta in lOc jamčevine za stare člane (ice), ki prestopijo iz sedajnega razreda v prvi razred

kot označeno v opombi............................................................................... 1 ..................... članov (ic)

Oddano i dne.................................................. 1913
-----------------------------------------predsednik..

(Pečat društva) ----------------------------------------------- -tajnik..

Pojasnilo: Člani (ice) naj to prvo glasujejo za predlog (a), to je za povišanje zavarovalnine ali 
proti; kdor je za povišanje, naj glasujejo za predlog (b) v celoti ali pa predlog (c) za $1000 po­
smrtnine namesto $1200.

sl m
-  $20.
-  $30.

. . $2.50
N aročilu  je  priložiti gotovi denar ali 
poštno nakaznico. U m estno je  naro­
čati blago sedaj, dokler so cene še 
zm erno nizke. Z velespoštovanjem

A. W. EMERICH,
vinska trgov in a  in d istilacija  žgan ja , _ _
vogal Holmes A St. Clair Ave., Cleveland. B,

brat zlatarjev Jacoba in Johna Stonicha, se priporoča cenjenim rojakom 
širom Amerike.

Kadar potrebujete ali kupujete zlatnino n. pr. ure, verižice, prstane, 
broške itd., se obrnite name, ker bodete dobili blago prve vrste.

VSE GARANTIRANO!
V zalogi imam znake, prstane, priveske, broške raznih jednot in rvei

f r a n k  s  X  o  n  i c  h ,
7 W. Madison St., Saving Bank Bldg., Room 606, CHICAGO, tt.t.

Concord vino sodček od 
Citabia “  "  “
Tropinovo žganje, galona.

T H A T ’S  
T H E  B E E R

INKORPORARINI V CHICAGI, ILL.
1621-1623 W . 12tfe Street, Chicago, 111.
Telefon Canal 110. Ja n  J . F u ček , m a n a g er . Pišite v slovenskem.

Pravo češko pivo iz žateckega hmelja.
Naročite si en zaboj pri nas.
Gotovi smo, da Vam bode ugajal.

Tel. Canal 991. J. F. ROUŠAR, ravnatelj.



Vesti iz domovine.
LJUBLJANA IN KRANJSKA.

—  Ponesrečen slovenski rezer­
vist. V Novem gradu v Dalmaciji 
se je po noči pri razkladanju to­
vornega parnika nevarno poško­
doval slovenski rezervist Prane 
Petrovčič iz Črnega vrha.

—  Samomor neznanca. Na Čr­
nučah blizu železniške proge v 
gozdiču so našli obešenega ne­
znanega moškega, rjavih brk in 
črnih las. Samomorilec je slabo o- 
blečen, brez vseh listin, star ka­
kih 40 do 451et, najbrže delavec. 
Kaj ga je gnalo v smrt,  ̂se ne 
ve.

—  Ubil se je v Trnovem na No­
tranjskem posestnik Anton Kra- 
inc. Hotel je na svinjaku popra­
viti streho, a mu je spodrsnilo. 
Razbil si je pri padcu glavo. Za­
pušča številno družino.

—  Z nožem so se obdelavali 
fantje v Sneberjih. Anton Ložar 
je Antona Novaka sunil z nožem 
v roko in ga močno ranil. Novaka 
so prepeljali v bolnišnico.

—  Izredna sreča pri ribjem lo­
vu. Peter Podobnik iz Sp. Idrije 
je vjel 80 cm dolgo in 7 kg težko 
postrv v Idrici. Žival ga je tri­
krat v roko precej hudo ugriz­
nila.

—  Požari v okolici Kranja. V
kranjski okolici se pojavljajo po­
žari. V  Šenčurju je pogorela 15. 
m. m. hiša z gospodarskim poslo­
pjem, dan vprejeje gorelo Vot­
lem, potem je pogorel pod Ja­
neza Štefeta v Kokrici in isti dan 
sta pogoreli dve hiši in gospodar­
ska poslopja v Zalogu pri Gori­
čah. Najbrže se je pojavil zopet 
kak požigalec.

—  Peš iz Belgije v Indijo. V
Novem mestu sta se zglasili e- 
nergični potovalki, k i . potujeta 
brez denarja in vedno peš, že pe­
ti mesec in to iz Anverze (Bel­
gija) v Indijo. Ljudje so jih ob­
stopili in občudovali njiju pripro- 
sto obleko. Oblečeni sta v oble­
ko, podobno zelo moški obleki. 
Ime potovalk je Kalvina in Ge- 
nv. Preživita 'se s prodajanjem 
razglednic. Njiju spremljevalec 
je pes-voljčak.

—  Utonil je pri izviru Vipave 
brat deželnega poslanca Prehav- 
ca, Ludovik. Pokojnik je bil že 
dolgo božjasten. Dobili so mrtve­
ga. Ležal je z obrazom v vodi.

ISTRA.

—  Neskončni puljsko-rovinjski 
škandal. Po zakonu je tatvina 
prepovedana. Po zakonu so pulj­
ske magistralne uradnike vtakni­
li v preiskovalni zapor in po za­
konu so jih postavili pred poroto. 
Po zakonu ji h je puljsko porot­
no sodišče oprostilo, dasi se sami 
povedali, da so kradli kot srake. 
Po zakonu jim je puljska občina 
morala plačevati polovične plače. 
Po zakonu je puljska občina u- 
stavila to plačevanje v pokritje 
ukradenega občinskega denarja. 
Po zakonu pa je utrgovanje plač 
izpod 2000 K  prepovedano. JPo 
zakonu tožijo tatovi okradeno 
občino, da jim še nadalje izpla­
čuje, kar jim gre po zakonu. Po 
zakonu se je puljska občina bra­
nila proti sklepu tukajšnjega so­
dišča, ki je dalo po zakonu zaru­
biti občinsko imetje, češ da ima 
le “ eksistenčni minimum” . Brez 
sramu in po zakonu so se tatovi 
pritožili na višjo instanco in pri­
silili občino, da jim plačuje polo­
vične plače. Proti tatovom je po 
zakonu uvedena disciplinarna 
preiskava, ki pa bo po zakonu 
najbrž ustavljena ali pa bo tako 
iztekla, da bo morala na rob pro­
pada pahnjena občina še nadalje 
rediti nepošteno zalego — na svo­
jo sramoto in v imenu zakona. Pa 
obrnim otolar in poglejmo nai 
drugo stran! Če si, delavec, brez 
dovoljenja si izposodil iglo in nit, 
da si hlače zakrpaš, pa so te pri 
“ zločinu”  zalotili, frčiš brez u- 
smiljenja na cesto in zate ni za­
kona, ki bi prisilil gospodarja, 
da te vsaj polovično plačuje, do­
kler si ne poiščeš drugega zasluž­
ka! Zate ni zakona, ki bi branil 
tebe in tvojo družino gladnega u- 
miranja pod milim nebom-----Za­
kaj si ne ustvariš postav, sebi u- 
godnih? Zakaj ne izkoristiš volil­
ne pravice sebi v prid? Zakaj ne

glasuješ za sebe mesto za korum- 
pirane in tatinske meščanske po- 
litikarje? Da, zakaj?

GORIŠKO.

—  Poskušen samomor v Gorici.
Y “ Albergo Nazionale”  je prišel 
25!etni kovaški pomočnik Ivan 
Bitežnik. Tam je izpil precej soli- 
trne kisline. Ko so v gostilni vi­
deli, kaj se je zgodilo in je Bi­
težnika vilo, so poklicali hitro dr. 
Baderja, ki stanuje v bližini. Pri­
šel je, mu dal prvo pomoč in na 
to so odpeljali Bitežnika v bolniš­
nico; tam so mu sprali želodec. 
Prvotno se je kazalo, da je ne­
varnost za njegovo življenje. 
Preden je storil ta korak, je po­
slal Bitežnik na uredništvo tukaj­
šnjega lista “ L ’Eco”  dve pismi, 
eno za očeta Matijo Bitežnika, 
drugo za Albino Ječič v Gradiš­
ču ob Soči v “ Albergo al Friuli.”  
Bitežnik je dolžil v pismu svoje­
ga očeta, da je on kriv njegove 
nesreče, ker se je protivil zvezi z 
Ječičevo. Tej je priporočil, naj 
pride pogledat njegovo truplo in 
njegovo fotografijo naj shrani v 
nedrih in moli naj za njega. U- 
redništvo lista “ L ’Eco”  je izro­
čilo pismi na dani naslov. Oče 
pravi, da je zaradi sina mnogo 
pretrpel, ker mu ni delo dosti di­
šalo, pač ,pa je razsipal denar, ka­
dar ga je imel, in dolgove je de­
lal; tako mu je napravil v Trstu 
polno dolgov. Ko se je vrnil, mu 
je oče pomagal kolikor je mogel. 
Sin je silil za Ječičevo, on, oče 
pa je bil nasproten temu. Ko je 
dobila -Ječičeva pismo, se je kaza­
la nekaj žalostno, pa je vzklik­
nila: Ta je tretji! Sicer ga nisem 
marala, pa mi je vendar le žal 
zanj. Ječičeva je izpovedala, da 
je rojena v Pulju ter se nahaja 
v Gradišču kot privatna oseba 
ne kot hišna na gostilni. Vozila 
se je z bicikljem, nekoč je padla 
in si zlomila nogo; da popolnoma 
ozdravi, zato se nahaja še tam. 
Zatrjuje, da ni nič zaljubljena v 
Bitežnika, da se ji je pa usiljeval, 
čeprav mu je večkrat rekla, da 
naj jo pusti v miru. V Gradišču 
pa pravijo drugi ljudje, da je ve­
ljal Bitežnik za njenega bratran­
ca ter da se ni branila njegove 
družbe. Povedala je Ječičeva da­
lje, da je imela dva ljubčka, eden 
se j$ ustrelil, ker ga ni marala, 
drugi je pobegnil v Ameriko; za­
ročena pa da je že dve leti z ne­
kim fotografom, zato drugih u- 
mevno ne mara. — Bitežniku se 
je v bolnišnici obrnilo na bolje, 
tako da je izven nevarnosti.

—  Samomor učiteljske kandi­
datinje. V Soči blizu mestnega 
konjača so našli truplo mlade go­
spodične. Kasneje se je dognalo, 
da je učiteljska kandidatinja Fri­
da Rolet iz Lokavca pri Ajdov­
ščini, stara 23 let. Pri njej so na­
šli tudi pismo, v katerem pravi, 
,da je izvršila samomor iz strahu 
pred učiteljskim izpitom.

KOROŠKO.

—  Dva samomora. V Podravju
se je ustrelil celovški mestni 
knjigovodski oficijal Henrik Ka- 
pusta. Bil je, odkar mu je umrla 
žena, bolan na živcih in se upra­
vičeno domneva, da je izvršil sa­
momor v zmedenosti. — Pri Ce­
lovcu so našli Avgusta Lampreh­
ta, 35 let starega, ki je pobegnil 
iz norišnice, obešenega.

—  Z nožem. Ves Pliberk je bil
razburjen, ko je neki tuji ru­
dar, ki se je ravno poslavljal, pri­
šel v Špitalerjevo gostilno in za­
čel brez povoda kar naenkrat 
klati mirne goste z dolgim nožem. 
Tri osebe, med njimi tudi nataka­
rica, so bile lahko ranjene, dva 
rudarja sta bila težko ranjena. 
Nekega delavca, ki je bil pobeg­
nil na cesto, je napadalec zasle­
doval ter ga začel neusmiljeno 
obdelavati z nožem, tako da ni 
upati, da bi okreval. Še ponoči so 
napadalca prijeli in ga izročili 
okrajnemu sodišču v Pliberku.

ŠTAJERSKO.

—  Sirov vnuk. Iz Konjic poro­
čajo: Ludovik Potisk, dninar, je 
prišel iz Poljčan nekoliko pijan 
k svojim staršem in hotel svo­
jega 751etnega očeta ustreliti. Ko 
je ta pobegnil, mu je zadal vnuk 
v prsi močan udarec z nožem im 
ga smrtnonevamo ranil. Potiska 
so še tisti dan aretirali.

R a č u n  m e d  J e d n o to  in  d r u š t v i
meseca aprila 1913.
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esment Bolniške
podpore

Poškod­
be in 

xlprav- 
rine

Smrtnine Skupaj

162.65 139.00 139.00
198.35 --- .--- • — .—

73.95 16.00 — .— 500.00 516.00
103.60 131.00 — .— --- .--- 131.00

257Í00545.55 257.00 — .— --- v---
139.35 116.00 — .— --- .--- 116.00
139.70 10.00 — .— --- .--- 10.00
100.80 --- .--- — .— --- .--- --- .---
115.55 111.00 — v— --- .--- 111.00
208.15 141.00 — ,— --- v--- 141.00
105.90
110.15
156.10

22.00 — .— --- .--- 22.00
116.50 __t__ __t__ 116Í50

211.70 102.00 — .— 100.00 202.00
258.10 109.00 — .— — .— 109.00
142.30 93.00 — .— — .— 93.00
147.50 74.00 — .— 1,200.00 1,274.00
240.35 --- .--- — .— --- .--- --- .---
167.10 118.00 — v— --- .--- 118.00
242.90 40.00 — .— --- .--- 40.00

51.35 79.00 — .— 79.00
73.60 43.00 — .— 43.00
63.80 ---#--- — .— --- .--- --- .---

114.55 74.00 — .— --- .--- 74.00
60.20 37.00 — .— --- .--- 37.00
96.85 63.00 — v— ' --- .--- 63.00
64.65 42.00 — .— --- ---- 42.00
50.40 88.00 — .— 88.00
89.15 23.00 250.00 --- .--- 273.00

142.10 66.00 --- .--- --- .--- 66.00
68.40
29.40 
82.60

32.00 --- .--- --- .--- 32.00

58^00 __<--- __,__ 58.00
23.80 8.00 --- e--- --- .--- 8.00

113.90 38.00 --- .--- --- .--- 38.00
98.00 --- .---
64.80 31.00 --- .--- --- .--- 31.00
83.05 61.00 --- .---  ‘ --- .--- 61.00
15.40 --- .--- --- .--- --- ,--- --- .---

193.35 81.00 --- .--- 600.00 681.00
81.45 76.00 --- .--- --- .--- 76.00
37.80 9.00 --- .--- --- .--- 9.00

105.00 60.00 --- .--- --- .--- 60.00
--- .--- 30.00 --- .--- --- .--- 30.00
71.40 70.00 --- .--- 70.00
79.50 1 44.00 — .--- --- .--- 44.00
54.15 72.00 --- .--- 600.00 672.00

113.25 --- .--- --- .--- --- .--- --- .---
' --- .--- 122.00 --- .--- --- .--- 122.00

50.25 16.00 ---v--- --- .--- 16.00
50.50 69.00 --- .--- --- .--- 69.00
36.40 --- .--- --- #--- --- .--- --- .---

164.20 193.00 --- .--- --- .--- 193.00
35.70 43.00 --- .--- --- .---- 43.00
60.45 10.00 --- .--- 600.00 610.00
30.70

103.60
30.00
40.00

--- •--- --- •--- 30.00
40.00

159.60 41.00 --- --- .--- 41.00
11.20 --- .--- --- .--- --- .--- --- .---

107.95 74.00 --- .--- --- .--- 74.00
188.70

9.80
57.40

162.00 --- .--- --- .--- 162.00

--- .--- __t__ _____ _____
25.95 15.00 --- .--- --- .---- 15.00

172.15 94.00 --- .--- --- .--- 94.00
81.75 27.00 --- .--- 78.25 105.25
48.70 --- .--- --- .---- --- .--- --- .t---
91.80 45.00 --- .--- --- .--- 45.00
77.40 12.00 --- .--- 600.00 612.00
28.00 --- .--- --- .--- --- .--- --- .---
32.45 44.00 --- .--- --- .--- 44.00
73.60 31.00 --- .--- --- .--- 31.00
67.85
92.90

54.00
49.00

--- .--- --- .--- 54.00
49.00

63.70 71.00
38.00

--- ---- --- .--- 71.00
38.00

71.90 58.00 --- .--- --- ---- 58.00
86.10 40.00 --- .--- 500.00 540.00

164.35 41.00 --- .--- --- .--- 41.00
127.40 74.00 --- .--- --- ,--- 74.00
129.30 85.00 --- .--- --- .--- 85.00

60.20
55.00 ---v__ 600.00 655Í00

150.75 31.00 --- .--- --- .--- 31.00
25.20 --- .--- --- .---- --- ,--- --- .---
87.90 --- .--- --- .--- --- .--- --- .---
99.50 40.00 --- v--- __.__ 40.00
74.20 139.50 --- .--- --- .--- 139.50

217.00 84.00 --- .--- __v__ 84.00
135.95

9.80
25.20

63.00 --- .--- --- .--- 63.00

_____ _____ ______ ___
40.15 31.00 --- .--- 500.00 531.00
65.35 30.00 --- .--- --- .__ 30.00
40.15 50.00 --- .--- --- .__ 50.00
48.45 42.00 --- .--- --- v__ 42.00
45.05 71.00 --- .--- --- .--- 71.00

104.35 --- .--- --- .--- --- .--- --- .---
151.00 52.00 --- .--- __#__ 52.00
177.35 57.50 --- .--- --- .--- 57.50

52.50 --- .--- --- .--- --- .--- --- .---
209.30

81.70 41.00
--- .--- --- •---

4L00
50.90 34.00 --- .--- --- .--- 34.00
29.90 --- ---- --- .---» --- .--- --- .---
85.35 --- ,--- --- .--- --- ,--- --- .---

120.70 15.00 --- .--- --- .---- 15.00
31.20 ---#--- --- .--- --- #--- --- .---
55.80 30.00 --- .---- --- ,--- 30.00
57.40 10.00 --- .--- --- .--- 10.00
70.70 --- .--- --- .--- --- .--- --- .---
75.60 --- #--- --- .--- --- .--- --- .---
70.35 93.50 --- .--- --- .--- 93.50
47.10 53.00 --- .--- --- .--- 53.00
51.80 --- .--- --- .---- --- .--- --- .---
64.60 --- .--- --- .--- --- .---- --- .---
53.50 8.00 --- ,#.__ --- .--- 8.00

166.80 59.00 --- .--- --- .--- 59.00
32.70 31.50 --- .--- --- /--- 31.50
67.45 54.00 --- .--- --- .--- 54.00

120.80
51.80
49.00

47.00 --- .--- 600.00 647.00

37Æ0 _____ __ ___ 371)0
75.60
37.10
42.00

60.00 --- .--- --- .--- 60.00

2s !oo __#__ __ ___ 28^00
85.10
49.00

151.90

10.00 --- .--- --- .--- 10.00
56.00 __<__ __ - 56.00

134.70 46.00 --- .--- --- i--- 46.00
98.40 :—e— --- #--- --- .--- --- ,---
74.80
84.70

129.50
52.50

— .— --- .--- --- .--- --- .---

3L00 __#__ _____ 3l!oO
136.30 1 40.00 --- .--- --- .--- 40.00

39.50 --- .--- --- .--- --- .---- --- .---
82.30
87.50

98.00
22.00

--- .--- --- .--- 98.00
22.00

29.10 44.00 --- .--- --- .---- 44.00
23.80 ----.--- --- .--- ____ --- .---
37.80 --- --- .--- --- .--- --- .---
76.40 --- .--- --- .--- --- .--- --- .---
40.55 --- .--- --- .--- --- .--- --- .---
34.45 18.00 ---#__ --- v--- 18.00
--- ,--- 10.00 _____ --- .--- 10.00
61.60 10.00 --- #__ --- .--- 10.00
18.90
32.20
11.20

--- ---- --- .--- --- ---- --- ...---

--- --- .--- --- .--- --- .---

Številka
drnštva A seraient Bolniške

podpore

Poškod­
be in 

od prav­
nine

Smrtnin« Skupaj

160............................................. 8.40
161 ............................................. 35.00 ____. ____ __>— — t—
182............................................. 7.00
163 ............................................. 32.90 72.00 —.— — .— 72.00
164............................................. 40.60 35.00 —.— — .— 35.00
165............................................. 91.50 

36 20
____

166 . ____ _ __
167 ............................................. 23.90 19.00 19.00
168 . .  . ............................. 35.70 18.00 ____ _ 18.00
169 ............................................. 36 40 29.00 ____ 29.00
170 ............................................. 35.00 53.00 —#__ — .— 53.00
171 . ................... 63.95 41.00 41.00
172 ; .................................... 5 9 .0 O 38.00 _ 38.00
173............................................. 73 80 131.00

40.00
_ 131.00

174 .......................................... 40.00
175 ............................................. 43.40 15.00 __t__ __v— 15.00
176............................................. 52.05 26.00 —#— — .— 26.00
177............................................. 14 00 . __ __:_ __ _
178 .*........................................... 81.15 

48 40
600.00 600.00

179 . . . . ...........................
180 ................ 10 80 _
181 .............................................
182 .............................................

46Í85 59̂ 00 59.00

183 ....................... 18 20
184 . . ..................... 16.80 

33 60185 . .  . ...........................
186 ............................................. 56.25 74.00 __#__ __. --- 74.00
187 . . . ........................... 18 20 _
188............................................. 15.50 __ __
189 17 00
190............................................. 26̂ 60 io!oo _ 10.00
191  ....................................
192 . . .

41.10 33.00 33.00

193 ............................................. 19.60 ____ ____ _____
194 25.55 ___ __
195 ............................................. 14.00 __#__ __#__ __v--- ---.---
196 ............................................. 15.20 20.00 — .— --- .--- 20.00
197............................................. 22.40 ____ ____ __ __ __>__
198 ............................................. 18.20 ____ ____ __ - __t__
199 ............................................. 28.00 ---.--- —.— ---.--- ---.---
200 . .  . ..................... 44.40 35.00 ____ __ __ 35.00
2 0 1 ............................................. 58.50 38.00 —.— ---.--- 38.00
202 ............................................ 48.25 ____ __t__
203 ............................................. 4.90 ____ _ __
204 ............................................. 31.50 ---.--- —.— ---.--- ---.---
205 ............................................. 24.00 __ ____ . __—-
206 ............................................. 52.50 ---.--- —.— ---.--- ---.---

$14,710.35 $6,876.50 $250.00 $7,078.25 $14,204.75
JOHN VERDERBAR., gl. tajnik.
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popolno izčiščenje v tem času leta. V tem času leta 
se morajo pregnati iz nje vse nečistosti, s katerimi 
je obložena. V ta namen vzemite

Severov Kricistilec
(Severa’s Blood Purifier)
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kateri bo izčistil vašo kri ter s tem pregnal grde 
in srbeče opahke ki se nahajajo v tem času leta.

Cena $1 .00.
S i  
S i  
S i

----------------------------------------------------------------------------------

S i
Kadar kupujete zdravila, vprašajte lekarnarja za Se- S i  

verova. Ako jih nima vaš lernar v zalogi, naročite jih S i  
od nas. S i

Si
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Naj novejšega spomladanskega in 
poletnega kroja za

odraščene može in mladeniče

v naj večji izberi in 
najboljše kakovosti

$ 7 . 5 0  d . $ 2 5 . 0 0

Vogal Blue Island Ave. in IS. ul.
J e lin e k  ln  M a y e r  v la stn lk a

B . W E I S  &  C O .
Destilater in uvažalec

Trgovec z vinom  in žganjem  na debelo

Kentucky Viskija vsake vrste. Edini 
prodajalec grenčice “ R O O S T E R ”

1221 Blue Island A.v., Chicago, 111.

HOME SEEKERS’ EXCURSION, WAUSAUKEE, WIS.
Poseben vlak za slovenske naselnike, dne 30. maja 1913.

Na ta dan bode nad 10,000 akrov rodovitne zemlje v neposredni bližini cvetočega in prijaznega mesta Wausaukee razprodane samo 
Slovencem.

Kdor kupi zemljo na ta dan dobi prosto vožnjo in eno kravo za dober začetek.
Kaj je Wausaukee, kaj so farme in kak je svet? Če hočete postati samostojni, pišite še danes za pojasnila, da Vam naznanim 

podrobnosti in za ta dan posebno nizke cene ter tudi odhod posebnega vlaka iz Chieage v Wausaukee, Wis.
Pridružite se rojakom, ki so že napovedali svoj prihod in ne zamudite te ugodne prilike, ki Vam primore priti do samostojnosti 

neodvisnega življanja na lastni zemlji.
A. MANTEL, c. o. GRIMMER GO., 133 W . Washington St., Chicago, 111.



Razne vesti.
—  Gospodarska kriza se razšir­

ja. Odkar se je začela balkanska 
vojna je pravzaprav le Avstrija 
občutila gospodarsko krizo, se­
veda razen po vojni neposredno 
prizadetih dežel. Na Nemškem in 
Angleškem, Francoskem in Ru 
skem je bilo dela doviolj in Nem­
čija ie še belo nenavadno mnogo 
izdelala in izvozila v času vojne. 
V zadnjih mesecih je pa tudi v 
Nemčiji več znakov, ki kažejo za­
četek gospodarske krize. Tudi de­
lavci že občutijo posledice naza- 
dovajočega gospodarskega razvo­
ja. Uradno namreč poročajo, da 
se je oglasilo za 100 prostih služb 
v februarju 131 delavcev (v fe­
bruarju 1912 le 110). Tudi na Ru­
skem se pripravlja preobrat. 
Tekstilna industrija na Ruskem 
je že v krizi: v Lodzu in Moskvi 
je na tisoče tekstilnih delavcev 
nezaposlenih Tudi v francoski 
tekstilni industriji je opažati na­
zadovanje. Ali so krize na Nem 
škem, Francoskem. Ruskem le mi- 
mogredočega značaja, ki bodo iz­
ginile, tooi se neha balkanska voj­
na, ali pa če se bliža sploh konec 
ugodne svetovne konjunkture in 
smo na predvečeru splošne krize 
tega ni še mogoče natančno do­
ločiti. Za Avstrijo bi bilio. posebno

je bilo prvotno nameravano. Po­
trudite se na vso moč, da dosežete 
objavo takega članka.

S poštovanjem
Nemška tovarna za municijo in 

orožje.
Pl. Giontard. Poxgarten. 
Del dobička uporabljajo kapi­

talisti za pomnožitev patrioetične- 
ga navdušenja in novih naročii.

—  Bilanca smrti. Balkanske dr­
žave so uradno naznanile število 
mrtvih. Črna gora je izgubila 
6000 mož. Grška 11.000, Srbija 
22.000, Bolgarska pa 80.000, vse 
skupaj torej 119.000. Število ra­
njenih, ki jih uradno poriočilo za­
molči, je pa seveda še večje.

—  Razstava ruskih knjig. V
Peterburgu so otvorili razstavo 
knjig, ki so izšle v pretečenem 
letu na Ruskem. Razstavljenih je 
bilo 36,630 posameznih knjig, ki 
so bile natiskane v 133,561,886 
izvodih. Knjige so vredne 
$20,952,00 v pretečenem letu je 
izšlo na Ruskem 2260 knjig več 
kakor leta 1911. Vračunjene se­
veda niso knjige, ki izdejo brez 
vednosti oblasti. Knjige so napi­
sane v 40 različnih jezikih. Naj­
več seveda v ruščini, potem slede 
poljske knjige, letske, nemške, 
hebrejske itd.

A u s tro -A m e r ica n a  
P a r o M n a  Družba

Direktna črta med New 
Yorkom in Avstro- 

Ogrsko.
IV Iz Re cene.

Dobra postrežba, električna svit- 
ljava, dobra kuhinja, vino brez­
plačno, kabine 3. razreda na paro- 
brodih Kaiser Franz Josef I. in 
Martha Washington.

Na ladijah se govore vsi avstrij­
ski jeziki.

Družbni parobrodi na dva vija­
ka: Kaiser Franz Josef L, Martha 
Washington, Laura, Aliee, Argen­
tina, Oceania, Polonia, Canada. 

Novi parobrodi se grade.
Za vsa nadaijna pojasnila se o- 

brni na glavne zastopnike:

Phelps Bros. & Co.
2 Washington St, New York, N. Y.

ali na njih pooblaščene zastopni­
ke v Zjed državah in Kanadi.

SLOVENSKI FARMARJI IN 
VRTNARJI POZOR!

V zalogi imam
KRANJSKE KOSE, kranjska in 
koroška klepišča.

Cene so sledeče: Kosa en dolar, 
klepišča (ena garnitura) en do­
lar, srp 35 c, kosišče 50 c, obroček 
za pritrditev kose h koisišču 15 c, 
motika za vrtno delo 35 c, osla ali 
brusni kamen 25 e.

John Dolenc, Presto Pa., Bx 23.

Veliki Slovensko-Angleški Tol­
mač, obsega slov.-angl. slovnico, 
razgovore, pisma in navodilo ka­
ko postati- državljan poleg naj­
večjega slov.-angl. in angl. slov. 
slovarja. Knjiga je nujno potreb­
no vsim onim, ki se res želijo na­
učiti angleščine. Cena v platnu 
trdo vezana (420 strani) je $2. 
ter se dobi pri V. J. Kubelka, 538 
W . 145. St., New York, N. Y. 
(Advertisement.)

J. S. JABL0NSKI
Slovenski fotograf

izdeluje vsa v fotof rafičnn stroko 
spadajoča dela dob o in poceni

6122 St. Clair Avenue.
CLEVELAND OHIO

Glavni urad : 82 Cortlandt St.

NEW YORK, N. Y. CLEVELAND, O.

ProdajaPošilja

za vse prekmorske 

parobrodne družbe po izvirnih

potom c. kr. poštne 

hranilnice na Dunaju; hitro

T i s o č e  S l o v e n c e v  s e  v e d n o  o b r a č a  n a  t o  s t a r o  

t v r d k o ,  a  n i h č e  n e  m o r e  t o ž i t i  o  k a k i  i z g u b i .

iH H B I

V̂ Važno uprašanje

mi opravi
najbolje in najceneje

K on zu larn e
s t a r o  kr a j s k e  V k lr p Y j
soditijste M m
vojaške m /i drove st

ilwaukee.Wis.

hudo, če se konča že sedaj visoka 
konjuktura na svetovnem trgu. 
Čeprav Avstrija ni bi deležna sve­
tovne ugodne konjukture, vkljub 
temu bi avstrijsko gospodarstvo 
težko okrevalo od vojne krize zad­
njih mesecev, če bi bil v tujini 
slab gospodarski položaj. Tako bi 
Avstrija nrišla iz avstrijske voj­
ne krize neposredno v mednarod­
no svetovno krizo.

—  Provizijske kupčije v av­
strijskem vojnem1 ministrstvu.
Avstrijski panamski škandal je 
bil te .dni pred sodiščem. Obrav­
nava je dokazala, da pri patriotih 
igra ulogo “ komi.šn” . Polkovni­
kova vdova Helena pl. Cziffra je 
tožila odvetnika dr. Pressburger- 
ja in agenta Brucka na Dunaju 
zaradi razžaljenja časti. Agent 
Bruck je zaslužil namreč pri neki 
dobavi pušk 700.000 K in je ob­
ljubil gospe pl. Cziffri za njeno 
posredovanje 100.000 K. Dal ji 
je tudi na to vsoto glaseče se pro- 
vizijsko pismo. Po! sklenjeni kup­
čiji pa je dal Bruck svoji poma- 
galki samo 20.000 K. Ko je ona 
zahtevala od Brucka še ostalo 
provizijo, jo je poslal Bruck k 
svojemu zastopniku dr. Pressbur- 
gerju. Ta pa je Cziffri zagrozil, 
da naj mn takoj vrne provizij- 
sko pismo, češ da ga je ona od 
Brucka zvijačno dobila in ji celo 
zapretil, da jo bo dal zapreti. Uža­
ljena agentka in patriotinja je to­
žila oba zaradi razžaljenja časti. 
Pri prvi obravnavi se je zagovar­
jal dr. Pressburger s tem, da ga 
je njegov klijent tako informiral, 
da mu je Cziffra provizijsko pis­
mo za 100.000 K res izvabila in 
sicer z izgovorom, da mu omogoči 
ono kupčijo, če rezervira 100.000 
kron za neko tretjo osebo, ki je 
tudi velik patriot, ako se hujska­
njem 'za vojno da zaslužiti lep 
“ komišn” . Da se to dožene je bila 
obravnava preložena. Pri včerajš­
nji obravnavi je izpovedal zaseb­
nik vitez pl. Dembowsky, da je 
dr. Pressburger opozoril tožnico 
v nevljudnem tonu, da je ona 
določila provizijo za neko drugo 
osebo, ne pa zase. Bergman je 
izpovedal pod prisego, da je s 
tožnico večkrat govoril in da je 
dobil vtisk, da je namenila pl. 
Cziffra velik del provizije neki 
tretji osebi. Predlaganih je bilo 
še več prič, med temi tudi bivši 
vojni minister vitez pl. Atiffen- 
berg, priče pa je sodišče zavrnilo. 
Nato je zastopnik tožniee umaknil 
tožbo nakar je razglasilo sodišče 
oprostilno razsodbo.

—  Patriotizem in kupčije. V
nemškem državnem zbioru je so­
cialist Liebknecht razkril početje 
orožarn in municijskih tovarn, ki 
sejejo v tuje časopisje vznemirlji 
ve vesti za pospešitev kupčij in 
dobička. “ Vorwärts”  objavlja 
besedilo takega naročila, ki se gla 
si:

Ravnokar smo Vam brzojavili: 
“ Počakajte na naše pismo v Pari 
zu. ”  Brzojavko je povzročila na­
ša želja, da spravite v razširjen 
francoski list. če le mogoče v “ Fi­
garo” , članek naslednje vsebine 
Francoska vojna uprava se je od­
ločila, da izdatno pospeši oboro- 
ženje armade s strojnimi puška­
mi in da naroči dvakrat več, nego

1913! SVETOVALEC 1913!
FRANCOZKA LINIJA

Vse, kar morate vedeti o paket­
ni pošti, poštnih hranilnicah! — 
Kako postanem državljan. Naj­
novejša slovenska izdaja (1913) 
z novimi zakonitimi odredbami. 
Vse v eni lični priročni knjižici. 
Koristno za vsakogar. Unijski 
tisk. Cena samo 25c. — Naroči se 
samo pri Bert P. Lakner, 1595 
3rd ave., New York, N. Y.

Samo 6 dni preko morja!
Ima vse samo brze parnike:
Odidejo vsaki četrtek ob 10 uri zju­

traj iz pristanišča.

S. S. FRANCE S. S. LA PROVENCE 
(novi na štiri vijake)
S.S. LA LORAINE in S.S. LA SAVOIE 

So tudi, drugi in tretji razred moder­
ni novi parobrodi, odidejo tudi vsako 
soboto ob 3 uri popoldan.
S. S. ROCHAMBEAU S. S. CHICAGO 
(novi na štiri vijake)
S. S. NIAGARA S. S. LA TOURAINE

MAURICE W. KOZMINSKI
Glavni zapadni zastopnik

139 N. Dearborn St., Chicago, 111.

DR. ADOLF MACH
ZOBOZDRAVNIK
U radne u re : 9 do 12 dop.
1 do 6 pop. 7.30 do 9 zve­
čer. Ob nedeljah po dogo- 
— — voru. — —

2601 S. Lawndale Av. vogal 26th St.
CH IC AG O , IL L IN O IS .

linijske smodke najfinejše ka-
knvnsli z znakom S. N. P. J.

d v o je  v rst p o  5 in lOc —  izdelu je  
po prim erno nizki ceni

1.9# od stržene vsote gre v rezervni 
fond S. N. P. J. I Pismena naročila se 
zvršujejo točno po C. O. D. Noroča se 
ne manj kot 1000 smodk po 5c ali 600 
po lOc.

Podpirajte dom ače in bratsko p od je tje ! 
V prašajte za cene!

J o h n  B r e s k v a r ,
3528 St. Glair Ave., N. E. Cleveland, 0.

Potovanje v staro domovino 
potom Kašparjeve Državne 
Banke je najceneje in naj- 
......... bolj varno. -----
N aša parobrodna poslovnica je  n a jvečja  na 
Zapadu in im a v s e  n a jb o ljš e  oceanske 
črte (lin ije ). Vozni listki, (šifkarte) p o  
k o m p a n ijs k ih  ce n a h . M en ja ln ica  
s ta ro k ra jsk e g a  d e n a r ja . Kupujem o 
denar vseh držav sveta  pozm em ih cenah 
K ašpar D ržavna Banka izplača za 5K -  $1 
bres odbitka. P o š ilja m o  d en a r  v  v s e  
d e le  sv e ta  p o  ja k o  n izk ih  cen a h ; 
ra v n o ta k o  Izd a ja m o  d ra fte . Stojim o 
v  zvezi z n a jbogatejšim i slovanskimi bank­
ami v  stari dom ovini, in  p r i n a s  n i š e  
n ob ed en , kar ta banka obsto ji, (23 le t ), 
zgubil še centa. P išite  p o  c e n e  v  s lo ­
v en sk em  jez ik u . Kašpar Državna Banka 
sprejem a denar n a  h ra n iln e  v lo g e  in  
p la č u je  3% od vsega vloženega denarja. 
Banka ima $5,318,821 prem oženja. Slov. 
Narod. Podp. Jednota vrši svo j denarni 
prom et s K ašpar D ržavno Banko. -:-

Kašpar State Bank
1900 B lue Is lan d  A v e ., C h ica g o , 111

VSA KATERI SE 
BOJUJE ZA

l O  ZA S c

N E B O
: t ork  tip=

CIGARETE

Vsaki prodaja­
lec produ več

NEBO
CIGARET

vsaki dan.

Farme Farme Farme ii
Krasne ceste, šola in cerkev blizo. Najboljša zemlja za poljedelstvo, 

zdrava pitna voda kot na gorenjskem! V bližini tovarne, kjer se lahko 
dobi delo. Zelo ugoden trg za farmarske pridelke. Blizo u Chicaga in 
Milwaukee.

Izrabite ugodno priliko in kupite zemljišče od nas!
Cena akru je od 14 dolarjev naprej. Eno tretjino je treba plačati 

takoj, za ostalo vas počakamo po pogodbi. '
Vprašajte za ceno zemljišč pri nas, predno se obrnete drugam.
Pišite za podrobnosti takoj. Ne odlašajte, ker cena zemljiščem gre 

vedno kviško.

Česko slovanska zemljiščna družba
3815 W est 26th Street, Chicago, IIi. !!

*
'S  I M V E i M  SLOVANSKA TISKARNA V AMERIKI J E

Narodna Tiskarna
:ff

T
:
v
f
f
T

2146-50 B lu e Islan d  J ioe., C h icago , lil.

Mi tiskam o v  Slovenskem , H rvaškem , Slovaškem , Češkem , 
Poljskem , kakor tudi v  A ngleškem  in Nem škem  jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društva in trgovce. “ G L A S IL O ”  
in “ P R O L E T A R E C ”  se tiskata v  naši tiskarni :: ::

!
I
?
?f
f
?
?

I FRANK J. PETRU "
JAVNI NOTAR

Posojila na zemljišča in zavarovalnica
Varnostne shrambe za denar in dragulje. 

Najemnina $2.50 na leto ali 5c na teden.

1443 West 18th St. blizo Laflin ulice. 
Zastopnik sledečih stavbin* 
skill in posojilnih društev.
Krajnsko, Češko Hrvatsko stavbinsko ln 

posojilno društvo.
Prvo Hrvatsko «tavbinsko in posojilno 

društvo.
Benatky-evo stavbinsko in posojilno druš. 
Hrad Rabi stavbinsko ”  ”  ”
Unijsko stavbinsko ”  ”  ”

Zemljišča in hiše na prodaj v vseh krajih 
mesta.

Denarna posojila proti niškim obre­
stim.

Zavarovanje proti ognju pri najboljših 
družbah.

Ustanovljen« leta 1900

Ameriška Državna Banka
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomis ulice
C h ica go .

VLOŽENA GLAVNICA $1,500,000.00

JA N  K A R E L ,
PRED SEDN IK.

J. F. ŠTEPINA,
B LAG AJN IK,

Naše podjetje je pod nazorstvom “ Clearing Housa”  čikaškhi bank, 
torej je denar popolnoma sigurno naložen. Ta banka prevzema tudi ulo- 
ge poštne hranilnice Zdr. držav. Zvršuje tudi denarni promet S. N. P. J.

Uradne ure od 8:30 dopoldne do 5:30 popoldne; v soboto je banka 
odprta do 9 ure zvečer; v nedeljo od 9 ure dopoldne do 12 ure odpoldne.

Denar vložen v našo banko nosi tri procente. Bodite uvjereni, da 
je pri nas denar naložen varno in dobičkanosno.

EDINA SLOVENSKA TVRDKA.

Z a s t a v e ,  r e g a l i j e ,  z n a k e ,  k a p e ,  p e ­
č a t e ,  i t i  v s e  p o t r e b š č i n e  z a  

d r u š t v a  i n  j e d n o t e .

D E LO  PR V E  VRSTE. CENE NIZKA

Slovenske cenike pošiljamo zastonj.

F. Kerže Co. 2616 S. Landiki An. Cbieago. Minis


